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1. Background and objectives
1.1 Background

Like all European Structural & Investment Funds IS the European Maritime and
Fisheries Fund (EMFF) adopted a reinforced resudatation approach. This implies that
the “points of departure” of the interventions ahdir expected results are documented and
can be presented to all stakeholders and the stésrgublic.

To achieve this, a Common Monitoring and Evaluat8ystem (CMES) for the EMFF has
been introduced, comprising context, result anguwutndicators as well as a reinforced
intervention logic, milestonésind target values.

There are three types of common indicators addrgsdifferent levels of objectives and
serving different purposes:

» Context indicators — generally included in the Datdlection Framework (DCF) - are
linked to the wider objectives of the EMFF and eeflthe situation at the beginning
of the programming period.

* Output indicators are the direct products of atésiimplemented under Operational
Programmes (OP) intended to contribute to reslitsnost cases they are expressed
as number of operations co-financed by the EMFF OP.

* Result indicators are variables that measure thessgreffects of the EMFF
interventions on specific dimensions targeted bgoéicy action. The effect to be
measured and the target refer to the OP interver@bILY. They are based on
information from beneficiaries and/or MAs and rdpon changes in absolute or
relative terms.

The list of common indicators was drawn up takimg following principles into account:

* Relevance of indicators to programming, includihg Europe 2020 Strategy and in
presenting the roles and achievements of cohesaitypand the funds (CPR,
Art.115, Par. d);

* Reduction of administrative burden (minimal numbemdicators);

» Consistency and comparability (using equivalenicatbrs at different stages);

» Links between different levels of indicators (cotit@utput and results);

» Simplification (use of existing data sources sushh@ DCF or Eurostat);

» Flexibility in the selection of indicators accordito their relevance to the respective
EMFF OP;

» Exploitation of data which the beneficiaries arégeal to convey.

The legal basis for the above indicators is provided with the Cossion Delegated
Regulation (EU) No 1014/2014 resp. Corrigendum|. G347, 3.12.2014, p. 46 (1014/2014).

Member States (MS) need to report on the indicatmmsed on Article 97.1 EMFF
(cumulative data on selected operations) and Artitl4 EMFF/Article 50 Common
Provisions Regulation (CPR).

! For indicators selected for the performance fraorew
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1.2 Objectives

The programming period 2014-20 has a very strooggmn results and performance. Hence
the building-up of a robust and comparable CMES$ jse requisite for an accurate reporting
at the end of the programming period.

This document has been developed by DG MARE with ghpport of FAME SU and in
consultation with the Member States. It deals whth common indicators as in Commission
Delegated Regulation (EU) No 1014/2014 and the oBdts provisions is strongly
recommended for the sake of consistency and coritigra

The present paper provides:

* a set of operational definitions for all commonigadors;
» a basis for the monitoring and evaluation obligagias part of OP implementation as
defined by the CPR ensuring consistency and corbpitya

An overview of all common context and result indoza is offered below:

Table 1: Common context and result indicators

Context Indicators | Result Indicators
UP1
ClI_1.1 Fishing fleet RI_1.6 Change in the % ofalahced fleets

Cl_1.2 Gross value added per FTE employee -

- RI_1.1 Change in the value of production

- RI_1.2 Change in the volume of production

ClI_1.3 Net profit RI_1.3 Change in net profits

Cl_1.4 Return on investment of fixed tangible asset -

- RI_1.4 Change in unwanted catches

CI_1.5 Indicators of biological sustainability -

Cl_1.6 Fuel efficiency of fish capture RI_1.5 @ba in fuel efficiency of fish capture

Cl_1.7 Ecosystem indicators as defined for the -
implementation of Directive 2008/56/EC

Cl_1.8 Number of employed persons RI_1.7 Employment created in the fisheries seator
complementary activities

RI_1.8 Employment maintained in the fisheries eot
complementary activities

CI_1.9 Incidence of work-related injuries and aecit$ RI_1.9 Change in the work-related injuries accidents
1.10 Coverage of marine protected areas RI_1.10 Change in the coverage of marine protegteds
relevant for UP 1
upP2
Cl_2.1 Volume of aquaculture production RI_2.1 @imin volume of aquaculture production
Cl_2.2 Value of aquaculture production RI_2.2 Gjem value of aquaculture production
Cl_2.3 Net profit RI_2.3 Change in net profit
Cl_2.4 Volume of production organic aquaculture RI_2.4 Change in the volume of production organic
aquaculture
Cl_2.5 Volume of production recirculation system RI_2.5 Change in the volume of production reciation
system

- RI_2.6 Change in the volume of aquaculture pradact
certified under voluntary sustainability schemes

- RI_2.7 Aquaculture farms providing environmental
services

Cl_2.6 Number of employed RI_2.8 Employment adat
RI_2.9 Employment maintained
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Context Indicators

Result Indicators

UP3

Cl_3.Al Serious infringements in the MS

RI_3.A1 Amo of serious infringements detected

Cl_3.A2 Landings that are subject to physical aantr

RI_3.A2 Landings that have been the subject toiphlys

control

CI_3.A3 Existing resources available for control

Cl_3.B Fulfilment of data calls under DCF

RI_3.Bnctease in the percentage of fulfilment of data

calls

UP4

Cl_4.1 Extent of coastline, main waterways and main | -
water bodies

RI_4.1 Employment created

RI_4.2 Employment maintained

RI_4.3 Business created

UP5

CI_5.1 Producer organisations associations of s | -
branch organisations

Cl_5.2 Annual value of turnover of EU marketed
production

RI_5.1 Change in the EU production with distinction
between POs and non-POs

UP6

Cl_6.1 Common Information Sharing Environment for| RI_6.1 Increase in the Common Information Sharing
the surveillance of the EU maritime domain Environment) for the surveillance of the EU margim
domain

ClI_6.2 Coverage of marine protected areas RI_6.2 Change in the coverage of marine proteateds

relevant for UP 6

The document proposes e.g. assumptions for taggiigs at OP level, which can be used as
a guide for revising targets for an OP modificatiblowever, the method is up to the MA
(the target might be normative, empirical or polieg).

What needs to be considered at that stage istbadédfinitions and the clarifications of the
result indicators (i.e. the fields “Definition” arDefinition — further clarification” of the
individual indicator fiches) at the OP level compijth this paper. Great effort has been
made that the definitions of the result indicatanes simple, straightforward to implement and
easy to report.

For the rest of the fields discretionary powerdesiby the MA; for example one MA might
not need to rely on “optional inputs from otherm@ms” for some of the indicators.

Result indicator values are provided by the bersficof each operation. Exceptions are the
result indicators under UP3 and RI 6.1, these belather like context indicators and their
sources are national or COM databases and NOTethefibiaries.

Result indicators are reported at beneficiary leesien if the operation concerns only a
section or department of the beneficiary businetisites.

Result indicators illustrate direct gross effeatghange in the value might not be exclusively
due to the EMFF intervention. Other factors, eantext development, also influence the
value of the indicators. Whether a change obseivedl result indicator is induced by the
EMFF only or also by other factors and externaé@s is to be disregarded when collecting
the values for reporting and monitoring purposdse €stimation of the “net EMFF effect”,
(i.e. the effect excluding other factors) is a takhe evaluation at a later stage.
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Result indicators are in most cases defined asntghaver time”. This implies that the MA
should know for each operation:

* The baseline, i.e. the data BEFORE the operatimt gart of Req.1243/2014, Annex
1)

* The target (Req.1243/2014, Annex 1, field 23)

» The reference period (based on the minimal standigfided in this paper).

Baselines are not considered in Reg. 1243/2014eArdnand are thus not part of the EMFF
CMES in the narrow sense. Hence, they are discusséis paper only for informative
reasons. Nevertheless baseline values are to beadpn the frame of Reg.480/2014, Annex
[l (Field 37). MAs are strongly advised to recahegm meticulously since they are necessary
for evaluation purposes.

it is strongly recommended to use the common rasditators to the maximum possible
extent. Applicability or non-applicability of andicator should be defined by the MA. Non-
applicability of a result indicator can be declaagdhree levels:

* The indicator is applicable at the OP level, but ayplicable at operation level for
some operations. For example the same OP implemender UP1/SO1 Article 37
and Article 38. Hence the indicator 1.4 “changesmvanted catches” is applicable
to Article 38 and non-applicable Article 37. Fol @perations under the Article 37,
the Reg.1243/2014 Annex | Field 23 and Field 24 aientblank. A sub-case
would be an operation under Article 37 where oneekieiary is actually a fisher
deploying a device, in that case the distinctiorapplicable or not is to be made at
the beneficiary level.

« The indicator is applicable at the OP level andvent to the Article but the change
can be negative “by design” for the given meast@. example Article 33 on
permanent cessation should always lead to a decreasven nullification of
volume, value and net profit. In such a case thecators 1.1, 1.2 and 1.3 should be
considered as “non-applicable”.

« The indicator is non-applicable at the OP level, édample an OP implements
under UP1/SO1 only Article 37. All operations are oonservation measures
research. Hence the indicator 1.4 “change in uredhnatches” is non-applicable at
OP level.

Result indicators will be reported several timedifferent forms, i.e.

* In the course of Art.97.1 reporting (“Infosys”). this reporting line ONLY common
result indicators are reported.

* In the course of the AIR. In this reporting line B&® common and programme
specific result indicators are reported.

Some basic rules apply for both reporting linessthare inter alia:

* Result indicators values are aggregated at theif@p@bjective level; for example
result indicator 1.3 “change in net profit” is redd to three Specific Objectives, naely

2 In this case “void” implies “non-applicable”. Thisa temporary and sub-optimal solution. An
introduction of the choice ““non-applicable” for §&243/2014, Annex 1, field 23 and 24
is under discussion.
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1(c), 1(d), 1(e). the aggregated value, derivethbyindividual operations, is different
for all three Specific Objectives.

* Whenever financial data are reported the curresci£UWR; in case the MS has a
currency other than EUR, then the proper conversieps are necessary (see also
CPR, Art.133).

» Decimals: Not more than two digits should be ineldcfter the decimal separator.

» Decimal separator: the integral part of a numbegeigarated from its fractional part
by a point, not a comma.

* Rounding up decimals: In cases where fraction phage to be rounded up to
integers, the following applies: if =>0.5 then rduap to the next higher integer,; if
<0.5 then round down to the previous lower integer.

* Grouping of thousands: Neither commas, nor poiotshard spaces should be used,;
thousands should be presented as “10000".

* Percentages: present percentages following the ableve followed by a hard space
and the “%” symbol. Also note that in percentagkiesa each decimal place, even if
zero, indicates accuracy: 3.5 % is not the san3e5s%.

In case specific questions exist, please sendguestion to the FAME Support Unit under
FAME @fame-emff.eu
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2. Context Indicators
2.1 UP1 Promoting environmentally sustainable, resource efficient,
innovative, competitive and knowledge based fisheries

2.1.1 Fishing fleet

Indicator Code | ClI_UP1.1

Indicator Title |Fishing fleet

Sub-indicators | () number of vessels
(b) kW
(c) GT

Definition Size of the fleet expressed in number, installedgrcand gross tonnage
(as in the fishing fleet register).
(@) Number is the number of vessels qualifying iakirig vessels in a
given MS according to Council Regulation (EEC) N380/2013 and
further national regulations.
(b) Power is the sum of the power of the engineallofessels expressed
in KW as defined in the International System oftgi&l).
(c) Gross tonnage is the sum of the overall infevolume of all vessels
expressed in GT as defined by the InternationalitMae Organisatior
(IMO) and the IS.

Measurement | Number of vessels

Unit kw
GT

Data Source National register of fishing vessels.

212

Gross value added per FTE employee

Indicator Code

Cl_UP1.2

Indicator Title

Gross value added per FTE employee(thousand euros per FTE
employee)

Sub-indicators

None.

1%}

Definition GVA is calculated as revenue minus costs directtyibated to the
purchase of inputs, i.e. all operating costs exodlabour and
depreciation.

“FTE employee” is an employee in full time employmhéased on th
national reference number for a full time employmea.g. 1720
hours/year.

Measurement | Thousand euros/FTE.

Unit

Data Source

STECF analysis of DCF fleet economic data.
Data is supplemented by the respective nationditutisns responsible
for collecting and transmitting DCF data in the MS.

D




FAME SU, TAXK 3: Definitions of Common Indicators, Version 4.0, Working Paper, October 2016

2.1.3 Net profit

Indicator Code | Cl_UP1.3

Indicator Title |Net profit (thousand euros)
Sub-indicators | None.

Definition The difference between revenue and total costsqclrectly attributabl
to the fishing activity plus other variable and n@riable costs including
depreciation and opportunity costs of capital).

Measurement | Thousand euros.

Unit

Data Source

STECF analysis of DCF fleet economic data.
Data is supplemented by the respective nationditutisns responsiblé
for collecting and transmitting DCF data in the MS.

D

214 Return on investment of fixed tangible assets

Indicator Code | Cl_UP1.4

Indicator Title |Return on investment of fixed tangible assets (%)
Sub-indicators | None.

Definition The ratio of net profit divided by total value oxéd tangible assets (i.e.
value of tangible property used in production, ¢hg. vessels) which are
used repeatedly or continuously over several adoayperiods.

Measurement | %

Unit

Data Source STECF analysis of DCF fleet economic data.

Data is supplemented by the respective nationaitutisns responsible
for collecting and transmitting DCF data in the MS.

2.15 Indicators of biological sustainability

Indicator Code | Cl_UP1.5 (a) and (b)

Indicator Title |Indicators of biological sustainability

Sub-indicators | (a) Sustainable harvest indicator.

(b) Stock-at-risk indicator.

Definition (@) Number of segments of the national fleet whielve a sustainable
harvest indicator (SHI) greater than 1. The SHIdefined in the
“Guidelines for the analysis of the balance betwkgmnng capacity and
fishing opportunities according to Art 22 of Regida (EU) No
1380/2013 of the European Parliament and the Cboncihe Commor
Fisheries Policy” (COM(2014) 545 final).
(b) Number of segments of the national fleet whigke more than 10%
of their catches from stocks which are at risk, defined by the
“Guidelines for the analysis of the balance betwksning capacity and
fishing opportunities according to Art. 22 of Reaidn (EU) No
1380/2013 of the European Parliament and the Cboncihe Commor
Fisheries Policy” (COM(2014) 545 final).

Measurement | (&) Number of segments.

Unit (b) Number of segments.
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Data Source

MSs reports submitted in application of Art. 22Reg. (EU) 1380/2013
Data supplemented by the respective institutionspamsible fof
collecting and transmitting DCF data in the MS.

2.16

Fuel efficiency of fish capture

Indicator Code

Cl_UP1.6

Indicator Title

Fuel efficiency of fish capture (litres fuel/tonne landed catch)

Sub-indicators

Definition The ratio between the quantity of energy consureggdréssed as litres of
fuel) and the quantity of output (expressed in &mof live weight of
landings).

Measurement | Litres/tonnes.

Unit

Data Source

STECF analysis of DCF fleet economic data.
Data supplemented by the respective institutionspaesible for
collecting and transmitting DCF data in the MS.

2.1.7

Ecosystem indicators

Indicator Code

Cl_UPL1.7

Indicator Title

Ecosystem indicators as defined forthe implementation of Directive
2008/56/EC of the European Parliament and of the Gmcil

Sub-indicators

(a) Extent of the seabed significantly affectedhioynan activities for th
different substrate types (%).

(b) Rate of incidental catches of cetaceans irefigls (by-catch per unj
effort).

D

—

Definition

(a) Measure of the extent of the seabed signifigaaffected by humat
activities for the different substrate types (it@cance to Commissign
Decision 2010/477/[EU of 1 September 2010 on cateand
methodological standards on good environmentalstaft marine waters
in comparison to the total seabed area.

(b) Rate of incidental catches of cetaceans igdtie of the number o
live and dead cetacean specimen incidentally cabgHhishing vessel
belonging to the fleet segment defining the fishdingded by days at sea
(i.e. total of any continuous period of 24 h (ortghereof) during which
fishing vessels belonging to the segment are ptesd@thin the
geographical area defining the fishery).

-

~—

U =—R

Measurement
Unit

(a) %
(b) Number/day.

Data Source

MS reports required by Directive 2008/56/EC.
Data supplemented by the respective institutionspamsible fof
collecting and transmitting DCF data in the MS.
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2.1.8

Number of employed

Indicator Code

Cl_UP1.8

Indicator Title

Number of employed (FTE)

Sub-indicator

(a2) Number of employed (FTE) including male and désm
(b) Number of employed (FTE) female.

—

reod

Definition (a) Number of persons in some form of compensatepla@/ment in the
fisheries or maritime sector (employed or self-esypl for pay, profit o
family gain) regardless of sex/gender.
(b) Number of female persons in some form of corsptad employmer
in the fisheries or maritime sector (employed df-employed for pay
profit or family gain).
Both are expressed in full-time equivalent (FTE¥dxh on the nationg
FTE co-efficient.

Measurement | (a) FTE.

Unit (b) FTE.

Data Source

a) STECF analysis of DCF fleet economic data.
b) National sources, if available.
Data supplemented by the respective institutionspamsible for

collecting and transmitting DCF data in the MS.

2.1.9

Incidence of work-related injuries and accidents

Indicator Code

CI_UP1.9

Indicator Title

Incidence of work-related injuries and accidents

Sub-indicators

(a) Number of work-related injuries and accidents.
(b) % in relation to total fishers.

Definition

(a): An injury is a bodily lesion at organic levedsulting from acute
exposure to energy (be mechanical, thermal, etettrichemical, or

radiant) interacting with the body in amounts otesathat exceed th
threshold of physiological tolerance.

The definition of a “work-related injury” varies idifferent MSs bult
usually includes any injury that occurs when thespe is at a place fd
the purpose of working, i.e. being on board a Messe

(b): Sub-indicator (a) divided by the total numlodrfishers in a giver
year.

Fisher is “any person carrying out an occupationboard of a fishing
vessel, including trainees and apprentices butuekoy shore personn
carrying out work on board a vessel at the quayside port pilots”
(according to Council Directive 93/103//EC - Arg2 (e)).

17

e

=

=5

Measurement
Unit

(a) Number.
(b) %

Data Source

Coastguard, Health Ministries, Labour Inspectorafeade Unions.
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2.1.10

Coverage of marine protected areas

Indicator Code

Cl_UP1.10/Cl_UP6.2

Indicator Title

Coverage of marine protected areagMPAS)

Sub-indicators

(a) Coverage of Natura 2000 areas designated tinel@irds and Habitats

Directives (km?).
(b) Coverage of other spatial protection measuredeu Article 13.4 of
Directive 2008/56/EC (km?2).

Definition

(a) A marine area belonging to the Natura 2000 agtwf areas (Specia
Protection Areas (SPA) under the Birds Directivel &pecial Areas o

—h

Conservation (SAC) under the Habitats Directivedigieated to conserve

natural habitats and species of wildlife which aaee, endangered 0
vulnerable in the European Union.

(b) An area under a spatial protection measurbersense of Article 13.4

of Directive 2008/56/EC. A spatial protection measus any spatial
restriction or management of human activities irdeor to protect
biodiversity and support or terminate certain indakor leisure activities
which may have effects on biodiversity protecti@m®ervation.

Measurement
Unit

(a) knf
(b) kn?

Data Source

DG ENV Natura 2000 Barometer: http://ec.europamufenment/nature/
natura2000/barometer/index en.htm,

National databases.

2.2 UP2 Fostering environmentally sustainable, resource efficient,
innovative, competitive and knowledge based aquaculture

221 Volume of aquaculture production

Indicator Code | CI_UP2.1

Indicator Title |Volume of aquaculture production (tonnes)

Sub-indicators | None.

Definition Annual volume (tonnes) of production of aquacultdsems, excl.
hatcheries and nurseries.
“Volume” means:
(a) for fish, crustaceans and molluscs and otheat&manimals, the live
weight equivalent of the product. For molluscs, the weight shall
include the weight of the shell;
(b) for agquatic plants, the wet weight of the prctdu
(Source: Reg. 762/2008, Annex I)

Measurement | Tonnes.

Unit

Data Source National institutions responsible for transmittinPCF data on
aquaculture statistics or EUROSTAT.
(The best source should be selected on the natevel).

r
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222

Value of aquaculture production

Indicator Code

Cl_UP2.2

Indicator Title

Value of aquaculture production (thousand euros)

Sub-indicators

None.

Definition Annual value (euros) of sales of aquaculture faiexcl. hatcheries an
nurseries.

Measurement | Thousand eurt.

Unit

Data Source

National institutions responsible for
aguaculture statistics or EUROSTAT.
(The best source should be selected on the natevel).

transmittinpCF data or

2.2.3 Net profit

Indicator Code | Cl_UP2.3

Indicator Title |Net profit (thousand euros)
Sub-indicators | None.

Definition The difference between revenue and overall coststgc directly
attributable to an activity and other variable amoh-variable costs
depreciation and opportunity costs of capital).

Measurement | Thousand eurt.

Unit

Data Source

National institutions responsible for transmittinpCF data on
aguaculture statistics or other national sourcasNIS with no or limited

contribution to DCF aquaculture statistics).

v

224 Volume of production organic aquaculture

Indicator Code | CI_UP2.«

Indicator Title | Volume of production organic aguacuture (tonnes)

Sub-indicators | None.

Definition Production (in tonnes) of aquaculture enterprisekling an organic
certificate according to national legislation ahd provisions of Counc
Regulation (EC) No. 834/2007, excluding hatcheaied nurseries.
“Volume” means:
(a) for fish, crustaceans and molluscs and otheatigjanimals, the livg
weight equivalent of the product. For molluscs, twe weight shall
include the weight of the shell.
(b) for aquatic plants, the wet weight of the pratdu
(Source: Reg. 762/2008, Annex 1)

Measurement | Tonne:.

Unit

Data Source National institution.
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2.2.5 Volume of production in recirculation system

Indicator Cl_UP2.5

Code

Indicator Title |Volume of production recirculation system (tonnes)

Sub-indicators | None.

Definition Production of aquaculture enterprises using reladtmn systems, i.
systems where the water is reused after some fdrimeatment (e.g
filtering, solids removal, ammonia removal, £€Oremoval and
oxygenation).

‘Volume’ means:

(a) for fish, crustaceans and molluscs and othaatim animals, the live
weight equivalent of the product. For molluscs, the weight shall
include the weight of the shell;

(b) for aguatic plants, the wet weight of the prctdu

(Source: Reg. 762/2008, Annex I)

Measurement | Tonnes.

Unit

Data Source | Not collected in all MS at present. Some data awdel in EUROSTAT
(see Annex Il of Regulation 762/2008). Nationalrses if existing.

2.2.6

Number of employed

Indicator Code

Cl_UP2.6

Indicator Title

Number of employed (FTE)

Sub-indicators

(a) Number of employed (FTE) including male and désm
(b) Number of employed (FTE) female.

Definition (a) Number of persons in some form of compensategla@/ment in the
aquaculture sector (employed or self-employed #oy, profit or family
gain) regardless of sex/gender.
(b) Number of female persons in some form of corsptad employment
in the aquaculture sector (employed or self-emplofge pay, profit or
family gain).
Both are expressed in full-time equivalent (FTE¥dxh on the national
FTE co-efficient.

Measurement | (a) FTE.

Unit (b) FTE.

Data Source

STECF/DCF: The Economic Performance of the EU Agliame Sector;
institution responsible for the collection of aquitere data under DC
or other national sources (for MS with no or linditeontribution to DCH
aquaculture statistics).
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2.3

231

UP 3: Fostering the implementation of the CFP

Serious infringements in the MS

Indicator Code

Cl_UP3.A1

Indicator Title

Serious infringements in the MS (tdal number in the last 7 years)

Sub-indicators

None.

Definition

Serious infringemen (e.g. fishing without a valid licence, not repog
catch or catch-related data, fishing in a restlicsgea, fishing on
protected stock, using prohibited or non-compligsiting gear, falsifying
or concealing the identification markings of thessel, obstructing th
work of inspectors etc.) are defined in Art. 3,.RaReg. 1005/2008 (th
“IUU Regulation”).

[1%)

Measurement
Unit

Total number in the last 7 years.

Data Source

National register of infringements, required by t@entrol Regulatiol

(Reg. 1224/2009, Art. 93).

2.3.2 Landings that are subject to physical control

Indicator Code | CI_UP3.AzZ

Indicator Title |Landings that are subject to physial control (%)

Sub-indicators | None.

Definition Landings controlled by the fisheries inspectorsiddid by the tota
number of landings per year.

Measurement | %

Unit

Data Source

National database, required by the Control ReguiatReg. 1224/2009

Art. 78).

2.3.3

Existing resources available for control

Indicator Code

Cl_UP3.A3

Indicator Title

Existing resources available for cantrol

Sub-indicators

(a) Control vessels and aircrafts available (number

(b) Number of employed (FTE).

(c) Budgetary allocation (evolution last 5 yeahsusand euros).
(d) Fishing vessels equipped with ERS and/or VM$(ber).

Definition

(@) Number of vessels (al) plus number of aircfaft) available fo
fisheries control in a given year.

(b) Hours worked for fisheries inspection actistiedivided by the
national FTE standard (see definition of FTE above)

(c) Total annual budget allocated to fisheries wrih the last 5 years.

(d) Number of fishing vessels equipped with ERSandMS.

Measurement
Unit

(a) (al)+(a2) Number of un.
(b) FTE.

(c) Thousand euros.

(d) Number of units.

Data Source

Nationalcontrol agency/other body responsible (ecoasguard.
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2.3.4 Data collection measures: fulfilment of data calls under DCF

Indicator Code | ClI_UP3.B1

Indicator Title |Data collection measures: fulfilmert of data calls under DCF (%)
Sub-indicators | None.

Definition Number of data calls by JRC and ICES to which tH& fdsponded, as
percentage of the total number of data calls addeto the specific M
from these two institutions.

Measurement | %

Unit
Data Source National DCF corresponde.

UJ

2.4 UP4 Increasing employment and territorial cohesion

24.1 Extent of coastline, main waterways and main water bodies

Indicator Cl_UP4.1

Code

Indicator Title |Extent of coastline, main waterwaysand main water bodies

Sub-indicators | (a) Extent of coastline (km).

(b) Extent of main waterways (km).

(c) Extent of main water bodies (Km

Definition (a) The “coastline” is the strip of land that forthe boundary between the
land and the sea.

(b) “Main waterways” are larger rivers and otheswiing surface waters
flowing for the most part on the surface of thedidut which may flow
underground for part of its course.

(c) “Main water bodies” are larger bodies of natumamanmade standin
inland surface water, i.e. a lake, a reservoir,smas, transitional wate
or a stretch of coastal water expressed.

Measurement | (a) km

= Q

Unit (b) km
(c) kn?
Data Source National authority of environment/water directoratedl EEA.
25 UP5 Fostering marketing and processing
251 Producer organisations, associations of producer organisations, Inter-

branch organisations

Indicator Code | Cl_UP5.1

Indicator Title |Producer organisations (POs), assaations of POs, inter-branch
organisations (IBOSs)

Sub-indicators | (&) Number of POs.

(b) Number of associations of POs.

(c) Number of IBOs.

(d) Number of producers or operators per PO.

(e) Number of producers or operators per assoniatiéOs.

(f) Number of producers or operators per IBO.

(g) % of producers or operators member of PO.
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(h) % of producers or operators meir of association of P(.
(1) % of producers or operators member of IBO.

=

Definition (@), (b) and (c): Number (POs, associations of POs alBOs recognisec
by MSs as laid out in Regulation (EU) No 1379/2013.
(d), (e) and (f): Number of producers that are meralof POs and /g
associations of POs, and number of operators teanambers of IBOs.
(9), (h) and (i): (d), (e) and (f) respectivelyidied by total number o
producers or operators.

Measurement | (a), (b), (c), (d), (e), (f): Number

Unit (9), (h), (1): %

Data Source

(@), (b) and (c): Communication to Commission orognised POS
associations of POs, and IBOs, or database on memmy POs
associations of POs, and IBOs.

(d), (e) and (f): POs, associations, and IBOs @etyely).

(9), (h) and (i): DCF data for total number of puodrs/operators in eac

MS, and values from (d), (e) and (f) for numberattare members ¢
POs, associations, and IBOs.

Data from national competent authorities in chaoferecognition of
POs/Associations of POs/IBOs, approval of Prodactiamd Marketing
Plans (PMPs) and of annual reporting in the conté>article 28(5) of
Regulation (EU) No 1379/2013.

Data supplemented by the respective institutionspaesible for
collecting and transmitting fisheries statisticatalin the MS.

=

2.5.2 Annual

turnover of EU marketed production

Indicator Code

Cl_UP5.2

Indicator Title

Annual value of turnover of EU mark eted production

Sub-indicators

(@) Annual value of turnover of EU marketed produtt(thousand
euros).

(b) % of production placed on the market (valuePi®s.

(c) % of production placed on the market (valuepbgociation of POs.
(d) % of production placed on the market (value)B@s.

(e) % of production placed on the market (volumePs.

(f) % of production placed on the market (volumg)lssociation of POs.

(g) % of production placed on the market (volumg)BOs.

Definition (a) Turnover as defined for purposes of DCF.
(b) Value of products placed on the market wittia mmeaning of and i
the context of Article 5(f) of Regulation (EU) No379/2013 by
members of POs divided by (a).
(c) Value of products placed on the market by mambéassociations @
POs divided by (a).
(d) Value of products marketed by IBOs divided &y (
(e) Volume of products placed on the market by mensibf POs divide(
by total volume of MS production marketed in the.EU
(f) Volume of products placed on the market by mertof association
of POs divided by total volume of MS production keted in the EU
(g) Volume of products marketed by IBOs dividedtbtal volume of MS
production marketed in the EU.
Measurement | (a) Thousan euro:.
Unit (b)-(9) %

[
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Data Source

(a) As per DCF.

(b) and (e), (c) and (f), and (b) and (g): POspaeaissions of POs and

IBOs for value/volume of products placed on marletd indicator (a
(for value) and DCF/EUMOFA data for total volume pfoducts on
market against which product place on market by B&sociations of
POs and IBOs should be compared.

Data from national competent authorities in chaoferecognition of
POs/Associations of POs/IBOs, approval of Productmd Marketing
Plans (PMPs) and of annual reporting in the conté®egulation (EU
No 1379/2013.

2.6 UP6 Fostering the implementation of the Integrated Maritime Policy

2.6.1 Common Information Sharing Environment for the surveillance of the EU
maritime domain

Indicator Code

Cl_UP.6.1

Indicator Title

Common Information Sharing Environment (CISE) for the
surveillance of the EU maritime domain (%)

Sub-indicators

None.

Definition

Level of coverage of the required maritime suresitle informatiorn
(approx. 500 data elements) as established by #whriical Advisory
Group (TAG) on integrated maritime surveillanceresenting all seve
CISE relevant sectors (transport, environment, éocdntrol, general lay
enforcement, customs, fisheries and navies) arall oklevant agencie
(EMSA, EFCA, Frontex, Europol, EEA and EDA).

<

Measurement
Unit

%

Data Source

“Gap table” as included in the "restricted to cotepé authorities" forumn
of the MS Expert Sub-Group on integrated maritimevsillance; MS carn
also use other sources to illustrate the increasaformation exchang

and coverage in the context of CISE.

2.6.2 Coverage of marine protected areas (MPAS)

For Cl_U.6.2 “Coverage of marine protected areaBAB)” see UP1, Cl_UP.1.10
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3. Result Indicators

3.1 UP1 Promoting environmentally sustainable, resource efficient,
innovative, competitive and knowledge based fisheries

3.1.1 Change in the value of production

Indicator Code

RI_UP1.1

Indicator Title

Change in the value of production ¢housand euros)

Sub-indicators

None

Measurement Unit

Thousand euros

Definition

Change in the total annual revenue from the saldisbf and
related fishery products at the beneficiary lefishér/enterprise).

Definition — further
clarification

* The indicator refers to revenue ONLY from fish and
related fishery products.

* Any other sources of revenue (e.g. as appearitigein
profit-loss account) should be excluded unles$ if o
minimal importance, e.g. contributing less than 1éfothe
revenue

Specific Objectives

1(d) Enhancement of the competitiveness and viglmfi fisheries
enterprises, including of small scale coastal $fieednd the
improvement of safety or working conditions.

1(e) Provision of support to strengthen technolalgitevelopmen
and innovation, including increasing energy efincg, and
knowledge transfer

t

Measures in SFC

Art. 26 Innovation (+ Art. 44.3 Inland fishing)

Art. 27 Advisory services (+ Art. 44.3 Inland fisky)

Art. 28 Partnerships between fishermen and scisrtisArt. 44.3
Inland fishing)

Art. 30 Diversification and new forms of income frt. 44.4
Inland fishing)

Art. 31 Start-up support for young fishermen (+.A#.2 Inland
fishing)

Art. 32 Health and safety (+ Art. 44.1.b Inlandhfizg)

Art. 33 Temporary cessation of fishing activities

Art. 35 Mutual funds for adverse climatic events d:
environmental incidents

Art. 40.1.h Protection and restoration of marinedbrersity —
schemes for the compensation of damage to catchesed by
mammals and birds

Art. 41.1.a, b, c Energy efficiency and mitigati@h climate
change — on board investments; energy efficiencgitauand
schemes; studies to assess the contribution ofrnattee
propulsion systems and hull designs (+ Art. 44ldland fishing)
Art. 41.2 Energy efficiency and mitigation of cliteachange
Replacement or modernisation of main or ancillargiees (+ Art.
44.1.d Inland fishing)

Art. 42 Added value, product quality and use of anted catche

AN

(+ Art. 44.1.e Inland fishing)
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Indicator Code RI_UP1.1
Art. 43.1 + 3 Fishing ports, landing sites, aucti@ails and shelters
- investments improving fishing port and auction Il ha
infrastructures or landing sites and shelters; wooson of
shelters to improve safety of fishermen (+ Art. 14#.Inland

fishing)
Inputs from the » Total annual revenue ONLY from sale of fish ancited
beneficiary fishery products BEFORE the operation;

» Total annual revenue ONLY from sale of fish ancted
fishery products AFTER the operation.
Optional inputs from | MS Research and/or technical institutes might lbe tbdeliver
other sources for the OP target setting:
» Trends on the value of production of operatorheNS
(related to fleet segments).
Similar information may be taken from the AnnuabBomic
Report on the EU Fishing Fleet.
Inputs from the MA -
Reference period for| The time directly before the operation and aftenpietion, for
the single operation which the most current annual values are available.
Alternatively and if available, also averages ofrentihan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to ethe influence
of outlier years.
Calculation Change in the value of production (thousand euros)

B-A

Where:
* A = Total annual revenue ONLY from sale of fishdan
related fishery products BEFORE the operation
» B = Total annual revenue ONLY from sale of fish and
related fishery products AFTER the operation
Baseline for the single | Total annual revenue ONLY from sale of fish ancatedl fishery
operation products before the operation for which the mostesu annua
(Reg.480/2014, Annex | reports are available.
1, field 37)
Assumptions for target Number of operations TIMES average change in theevaf
setting at OP level production of operators

If the MA can estimate the number of operationaddition to the
fleet segment that will be involved in the operasipthen the
above targets can be further detailed by using htedyaverage
instead of simple averages.

Comments Beneficiary declarations cross-checked with offisiabmission of
relevant documents as established by Regulation {224/2009
(i.e. logbooks, sales notes) when relevant.
For the cases where no reporting obligation eX&stg. due to the
size of the vessel or for inland fishing), beneligi declarations
should be used.

[72)

1%
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3.1.2 Change in the volume of production

Indicator Code RI_UP1.2

Indicator Title Change in the volume of production(tonnes)
Sub-indicators None

Measurement Unit Tonnes

Definition

Change in the annual total volume of live weightasfdings at the

beneficiary level (fisher/enterprise).

N

Definition — further
clarification

+ The indicator refers to volume intended for sale.

Specific Objectives

1(d) Enhancement of the competitiveness and viglafi fisheries
enterprises, including of small scale coastal #ieedand the
improvement of safety or working conditions

1(e) Provision of support to strengthen technolaigitevelopmen
and innovation, including increasing energy efincg, and
knowledge transfer

t

Measures in SFC

Art. 26 Innovation (+ Art. 44.3 Inland fishing)

Art. 27 Advisory services (+ Art. 44.3 Inland fisky)

Art. 28 Partnerships between fishermen and scisrtisArt. 44.3
Inland fishing)

Art. 30 Diversification and new forms of income frt. 44.4
Inland fishing)

Art. 31 Start-up support for young fishermen (+.A4#.2 Inland
fishing)

Art. 32 Health and safety (+ Art. 44.1.b Inlandhfizg)

Art. 33 Temporary cessation of fishing activities

Art. 35 Mutual funds for adverse climatic events dé
environmental incidents

Art. 40.1.h Protection and restoration of marinedbrersity —
schemes for the compensation of damage to catchesed by
mammals and birds

Art. 41.1.a, b, c Energy efficiency and mitigati@h climate
change — on board investments; energy efficiencgiteiuand
schemes; studies to assess the contribution ofrnattee
propulsion systems and hull designs (+ Art. 44ldland fishing)
Art. 41.2 Energy efficiency and mitigation of cliteachange
Replacement or modernisation of main or ancillargiees (+ Art.
44.1.d Inland fishing)

Art. 42 Added value, product quality and use of anted catche
(+ Art. 44.1.e Inland fishing)

Art. 43.1 + 3 Fishing ports, landing sites, aucti@is and shelter
- investments improving fishing port and auction I}
infrastructures or landing sites and shelters; wooson of
shelters to improve safety of fishermen (+ Art. 14#.Inland
fishing)

AN

na

Inputs from
beneficiary

the

» Total annual volume of live weight of landings BERE
the operation;
» Total annual volume of live weight of landings AF Ehe
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Indicator Code

RI_UP1.2

operation.

Optional inputs from
other sources

Research and/or technical institutes or similatituntgons in the
MSs might be able to deliver for the OP targetirsgtt
» Trends on the volume of production of operatorthenMS
(related to fleet segments)

Inputs from the MA

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftenpletion, for
which the most current annual values are available.
Alternatively and if available, also averages ofrentihan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to ethe influence
of outlier years.

Calculation

Change in the volume of production (tonnes)=
B-A

Where:
* A = Total annual volume of live weight of landings
BEFORE the operation

- B Total annual volume of live weight of landings
AFTER the operation.

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

Total annual volume of live weight of landings befothe
operation for which the most current annual reparésavailable.

Assumptions for target
setting at OP level

Number of operations TIMES average change in ttenve of
production of an operator

If the MA can estimate the number of operationaddition to the
fleet segment that will be involved in the operasipthen the
above targets can be further detailed by using hwedyaverage
instead of simple averages.

[

Comments Beneficiary declarations cross-checked with offisiabmission of
relevant documents as established by Reg. (EC)/20Q¢ (i.e.
logbooks, sales notes) when relevant, or with otbpecific
documents the MS may require for vessels of lems 110 m.

For the cases where no reporting obligation eXests. due to the
size of the vessel, the volume of the catch oniand fisheries)
beneficiary declarations should be used.

3.1.3 Change in net profits

Indicator Code RI_UP1.3

Indicator Title Change in net profits (thousand euins)

Sub-indicators None

Measurement Unit

Thousand euros

Definition

The change in the difference between revenue aedath\costs
(variable and non-variable costs directly attribgato a fishing
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Indicator Code

RI_UP1.3

activity) for a given accounting period at the bigiary level
(fisher/enterprise).

In the context of the EMFF net profit should not fieeluced by
interests and taxes payable: i.e. the net profidlééned at the
EBIT (earnings before interest and taxes) level.

Definition — further
clarification

» Beneficiary declarations based on their profit borsd
accounts or similar declarations should be used;

» For the cases where no or a simplified book-keeping
obligation exists, beneficiary estimations showdused;

* The indicator excludes interest, taxes, depreciatind
opportunity costs for the sake of simplicity antiataility;

* The indicator refers to net profit ONLY from revenu
related to fishery activities;

* Net profit from any other sources of revenue (asy.
appearing in the profit-loss account) should bdusled
unless if of minimal importance, e.g. contributiegs than
10% of the net profit;

* An exception to this rule exists for operations emthrt.
30 Diversification and new forms of income (+ A.4
Inland fishing)”. In those cases only the net prism the
“diversification” activities should be considered.

Specific Objectives

1(c) Ensuring a balance between fishing capacity available
fishing opportunities

1(d) Enhancement of the competitiveness and viglafi fisheries
enterprises, including of small scale coastal $fieednd the
improvement of safety or working conditions
1(e) Provision of support to strengthen technolaigitevelopment
and innovation, including increasing energy efiicg, and
knowledge transfer

Measures in SFC

Art. 26 Innovation (+ Art. 44.3 Inland fishing)

Art. 27 Advisory services (+ Art. 44.3 Inland fisky)

Art. 28 Partnerships between fishermen and scisntisArt. 44.3
Inland fishing)

Art. 30 Diversification and new forms of income @t. 44.4
Inland fishing)

Art. 31 Start-up support for young fishermen (+.A4#.2 Inland
fishing)

Art. 32 Health and safety (+ Art. 44.1.b Inlanchfigy)
Art. 33 Temporary cessation of fishing activities
Art. 34 Permanent cessation of fishing activities
Art. 35 Mutual funds for adverse climatic events dan
environmental incidents

Art. 36 Support to systems of allocation of fishmgportunities
Art. 40.1.h Protection and restoration of marinedbrersity —
schemes for the compensation of damage to catchesed by
mammals and birds

Art. 41.1.a, b, c Energy efficiency and mitigati@h climate
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Indicator Code

RI_UP1.3

change — on board investments; energy efficiencgitauand
schemes; studies to assess the contribution ofrnattee
propulsion systems and hull designs (+ Art. 44ldland fishing)
Art. 41.2 Energy efficiency and mitigation of cliteachange
Replacement or modernisation of main or ancillargiees (+ Art.
44.1.d Inland fishing)

Art. 42 Added value, product quality and use of anted catches
(+ Art. 44.1.e Inland fishing)
Art. 43.1 + 3 Fishing ports, landing sites, auctiails and shelters
- investments improving fishing port and auction Il ha
infrastructures or landing sites and shelters; tooson of
shelters to improve safety of fishermen (+ Art. 14#.Inland
fishing)

Inputs from the

beneficiary

* Annual EBIT BEFORE the operation
* Annual EBIT AFTER the operation

Optional inputs from
other sources

Research and/or technical institutes or similatituntgons in the
MSs might be able to deliver for the OP targetirsgtt
» Trends on the EBIT of operators in the MS (relatetleet
segments)

Inputs from the MA

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftenpletion, for
which the most current annual values are available.
Alternatively and if available, also averages ofrentihan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to ethe influence
of outlier years.

Calculation

Change in net profits (thousand euros)=
B-A

Where:
* A= Annual EBITBEFORE the operation
» B = Annual EBIT AFTER the operation

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
I, field 37)

Annual EBIT before the operation for which the mastrent
annual reports are available.

Assumptions for target
setting at OP level

Number of operations TIMES average change in thE E©B
operators

If the MA can estimate the number of operationaddition to the
fleet segment that will be involved in the operasip then the
above targets can be further detailed by using htedyaverage
instead of simple averages.

[72)

Comments
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3.14

Change in unwanted catches

Indicator Code

RI_UP1.4 (a) and (b)

Indicator Title

Change in unwanted catches

Sub-indicators

(a) Change in unwanted catches (tonnes).
(b) Change in unwanted catches (%).

Measurement Unit

(a) Tonne.
(b) %

Definition

(a) Change of absolute volume of catches of untadgepecies

and/or individuals below the applicable minimum servation
reference size, subject to the landing obligatib®)(detailed in
Art. 15 of Reg. (EU) 1380/2013 at the beneficiamgvel
(fisher/enterprise).

(b) Change of the ratio of sub-indicator (a)/ kotatches of
species at the beneficiary level (fisher/enterprise

Definition — further
clarification

» "change" in the sense of "reduction” is expressed a
negative value;

» Reference is total volume, quota flexibility mecisams are
not considered.

Specific Objectives

1(a) Reduction of the impact of fisheries on the ring
environment, including the avoidance and reductias, far as
possible, of unwanted catches.

Measures in SFC

Art. 37 Support for the design and implementatibonanservation
measures and regional cooperation

Art. 38 Limiting the impact of fishing on the magirenvironmen
and adapting fishing to the protection of speciesA(t. 44.1.c
Inland fishing)

Art. 39 Innovation linked to the conservation ofrma biological
resources (+ Art. 44.1.c Inland fishing)

Art. 40.1.a Protection and restoration of marinedbiersity —
collection of lost fishing gear and marine litter

Art. 43.2 Fishing ports, landing sites, auctionihaind shelters ;
investments to facilitate compliance with the oatign to land all
catches.

Inputs from the

beneficiary

» Total catches of species subject to the landingatibn
BEFORE the operation.

» Total catches of species subject to the landingatibn
AFTER the operation.

Optional inputs from
other sources

Research institutes or similar institutions in 8s should be
able to deliver:

» Indices on average volume of unwanted catches (i.e.
catches of untargeted species and/or individudésiabthe
applicable minimum conservation reference size) for
specific fleet segments as per national statistics;

» Coefficients for the reduction in the volume of wamned

catches through the use of selective gear typdifieg by

% See EMFF Atrticle 6
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Indicator Code

RI_UP1.4 (a) and (b)

research institutes and accepted and financedghrtne
OP operations.
Research on selective gears by the research testitighlighted
some variability due to a number of factors e.gsseality,
fishing grounds, etc. Hence the selected coeffiai@ght have to
be adjusted to the fishery specificity.
If national certification of gear reduction statistare not
available, alternatives from other MSs or intermaail institutions
can be used.

Inputs from the MA

The MA should be able to:

» Match the characteristics of the beneficiary to ohthe
fleet segment categorised by the MS/national rekear
institutes in order to select the appropriate index

» Verify that the selective gear financed through@i
operations is included in the list of types of stile gears
for which standard coefficient exist and use theffwient
for calculating the change in unwanted catches;

» Calculate the values to be reported for each operat

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftenpletion, for
which the most current annual values exist.

Alternatively and if available, also averages ofrentihan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to ethe influence
of outlier years.

Calculation

(a) Change in unwanted catches (tonnes)=
B*C*(1-D)-A*C

Where:
* A = Total catches of species concerned by the in
obligation BEFORE the operation;
« B = Total catches of species concerned by the than
obligation AFTER the operation;
* C = Index from scientific publication on averagéwnoe of
unwanted catches for the specific fleet segment;
» D = Coefficient catches from scientific publicatior the
reduction in the volume of unwanted catches throtingh
use of specific selective gear type.

(b) Change in unwanted catches (%) =
D

Where:
« D= as above

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
1, field 37)

It is difficult to establish a baseline for thisdinator due to thé
lack of historical data.
Hence the OP monitoring will have to rely on theddme data or
total catches and on indexes and coefficients @&edelpy MS as
reliable, produced by relevant research instituters,through

N
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Indicator Code

RI_UP1.4 (a) and (b)

available records for the fisheries that have im@eted the LO.
The baseline figure will thus be calculated andmeasured.
For the purposes of the OP monitoring this shoeldufficient.

Indicative data available at a later date e.g. dase discards

sampling implemented by MSs or other organisatiivos data
related to the LO can be used for evaluation pwpds verify
and/or calibrate the indexes and coefficients used.

Assumptions for target
setting at OP level

(a) Change in unwanted catches (tonnes) =
No. of Operations * averagéc averagg(l'DaveraQA' A average* C average

(b) Change in unwanted catches (%) =

D average

If the MA can estimate the number of operationaddition to the

fleet segment that will be involved in the operasip then the

above targets can be further detailed by using htedyaverage
instead of simple averages.

Comments

Useful inputs for the calculation of this indicatarght come from
operations under Art.26, 27, 28 and 39. The MA #hanonitor
outputs of relevant OP operations.

3.15 Change in fuel efficiency of fish capture

Indicator Code

RI_UP1.5

Indicator Title

Change in fuel efficiency of fish @apture (in litres of fuel/tonnes
landed catch)

Sub-indicators

None.

Measurement Unit

Litres/tonnes

Definition

Change of the ratio between the quantities of snemnsumeg
(expressed as litres of fuel) and the quantity wtpot (expresse
in tonnes of live weight of landings for human cemgption) at the
beneficiary level (fisher/enterprise).

Definition — further
clarification

* "change" in the sense of "reduction” is expressed a
negative value;

» in the case of the engine change, only the maimeng
should be considered.

* In case fuel consumption is recorded as costsrrdtha in
litres average annual prices for fuel should beluFeese
are usually available from fuel suppliers or vessel
operators.

» Also, in some MS, vessel fuel is provided in masd mot
volume units for bigger vessels (tonnes insteddres); in
these cases, the conversion factor of app. 1lt=%Kg82
should be applied.

(%)

j=N

Specific Objectives

1(a) Reduction of the impact of fisheries on the ring

environment, including the avoidance and reductias,far as
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Indicator Code

RI_UP1.5

possible, of unwanted catches.

1(b) Protection and restoration of aquatic biodsitgr and
ecosystems.

1(d) Enhancement of the competitiveness and viglafi fisheries
enterprises, including of small scale coastal #ieedand the
improvement of safety or working conditions.
1(e) Provision of support to strengthen technolaigitevelopment
and innovation, including increasing energy efincg, and
knowledge transfer.

Measures in SFC

Art. 26 Innovation (+ Art. 44.3 Inland fishing).

Art. 28 Partnerships between fishermen and scisntisArt. 44.3
Inland fishing.)

Art. 37 Support for the design and implementatibnanservation
measures and regional cooperation.

Art. 38 Limiting the impact of fishing on the magienvironment
and adapting fishing to the protection of speciesit. 44.1.c
Inland fishing).

Art. 39 Innovation linked to the conservation ofrina biological
resources (+ Art. 44.1.c Inland fishing).

Art. 40.1.a Protection and restoration of marinelbiersity —
collection of lost fishing gear and marine litter.

Art. 41.1. a, b, ¢ Energy efficiency and mitigatiof climate
change — on board investments; energy efficiencgiteiuand
schemes; studies to assess the contribution ofrnattee
propulsion systems and hull designs (+ Art. 44ldland fishing).
Art. 41.2 Energy efficiency and mitigation of cliteachange
Replacement or modernisation of main or ancillargiees (+ Art.
44.1.d Inland fishing)

Art. 43.2 Fishing ports, landing sites, auction$ahd shelters —
investments to facilitate compliance with the oatign to land all
catches.

Inputs from the
beneficiary

* Annual fuel consumption BEFORE and AFTER the
operation.

* Annual volume in live weight of landings BEFORE and
AFTER the operation.

Optional inputs from
other sources

Research and/or technical institutes or similatituntgons in the
MSs should be able to deliver:

» Coefficients for the change of energy efficiencyotigh
the use of engine or gear types as the ones adcapde
financed through the OP operations in comparison to
“conventional” engines or gear.

Should such national standards not be availakeraitives from
other MSs or international institutions can be used

Inputs from the MA

The MA should be able t
» Verify that the gear or engine financed through@e
operations is included in the list of types of &g or gear
for which standard coefficient exist and use thefiicent
for calculating the change in energy efficiency
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Indicator Code RI_UP1.5
» Assist the beneficiary in calculating the valueb¢o
reported

» Verify the values to be reported by the beneficiary

Reference period for
the single operation

The time before the operation and after complefionyhich the
most current annual values exist.

Alternatively and if available, also averages ofrentihan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to ethe influence
of outlier years.

Calculation

Change in fuel efficiency of fish capture = B/D-A/C

Where:
* A= Annual fuel consumption BEFORE the operation
* B= Annual fuel consumption AFTER the operation
* C= Annual volume of landed catch BEFORE the operal
» D= Annual volume of landed catch AFTER the operatio

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

Beneficiary records on annual fuel consumption amaual
volume in live weight of before the operation faniah the most
current annual reports are available.

Assumptions for target
setting at OP level

Fuel efficiency of fish capture =
No. of operations * average annual fuel consumptiqa-energy
efficiency increase coefficient)/ average annudline landed
catch

If the MA can estimate the number of operationaddition to the
fleet segment that will be involved in the operasip then the
above targets can be further detailed by using htedyaverage
instead of simple averages.

A

[

Comments Many beneficiaries might not be able to provide daya on this
indicator. For example beneficiaries under Artid8.2 do not
operate as fishers, hence there is no value “livfetuel/tonnes
landed catch” to be reported at the beneficiargllev
This indicator is actually a composite indicat@mining from the
indicator “fuel consumption/time unit of operatiodivided by the
indicator “time unit of operation/tonnes landedctét
“Time unit of operation” is thus a crucial varialfler comparing
and interpreting results on this indicator. Thatowdd be
considered in the evaluation of the programmes.

3.1.6 Change in the % of unbalanced fleets

Indicator Code RI_UP 1.6

Indicator Title Change in the % of unbalanced fleets

Sub-indicators None.

Measurement Unit

%

Definition

Change in % of unbalanced fleets” is the ratio leetwthe % o
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Indicator Code

RI_UP 1.6

unbalanced fleets after the operations are findleed the % o
unbalanced fleets at the start of the programme.

The % of unbalanced fleets is the number of unlt@dnfleet
segments divided by the number of all fleet segment

A fleet segment is regarded as unbalanced in aanoedwith the
“Guidelines for the analysis of the balance betwdisting
capacity and fishing opportunities according to AP of
Regulation (EU) No 1380/2013 of the European Pawdiat and
the Council on the Common Fisheries Policy” (COM(2D 545
final of 2.9.2014).

Definition — further
clarification

* Commission Delegated Regulation (EU) No 1014/2
states that the baseline of the indicator will hedireed
“according to starting values estimates in the ENGHS".
However in most OPs there are none.

* Therefore, the reference value could be taken fthm
MS’s report on the balance between the fishing ciapaf
its fleet and its fishing opportunities of the ydmfore the
implementation of the operation (according to Adi@2
(2) of Regulation (EU) No 1380/2013).

* Should such a report not contain sufficient infotiom to
calculate the % of unbalanced fleets, the MS havda
this assessment for the calculation of the Resudlicator,
based on the relevant guideline (COM(2014) 545l foig
2.9.2014).

Specific Objectives

1(c) Ensuring a balance between fishing capacity available
fishing opportunities.

Measures in SFC

Art. 34 Permanent cessation of fishing activities.
Art. 36 Support to systems of allocation of fishgportunities.

Inputs from the
beneficiary

Beneficiaries are usually not in a position to pdevthe data
required for the calculation of this indicator.

Optional inputs from
other sources

Inputs from the “National reports on the balancevieen the
fishing capacity of their fleets and their fishiogportunities” are
required, possibly also from DCF and other sources.

Inputs from the MA

The MA or other competent institutions of the M®usld be able
to:

» Calculate the value for the change in the % ofalariced
fleets based on the methodology for the “Natioaabrts
on the balance between the fishing capacity of flests
and their fishing opportunities”

Reference period for
the single operation

The time before and after the operation for whiehmost current
annual values exist (i.e. the most current volui&e National
reports on the balance between the fishing capatityeir fleets
and their fishing opportunities that MS have toraitio COM
every year (according to Article 22 (2) of Regwat(EU) No
1380/2013).

Calculation

Change in the % of unbalanced fleetB/D-A/C)/E

f

014
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Indicator Code

RI_UP 1.6

Where:

* A= Number of unbalanced fleet segments BEFORE
operation

 B= Number of unbalanced fleet segments AFTER
operation

* C= Number of all fleet segments BEFORE the opematio

* D= Number of all fleet segments AFTER the operation

« E=AIC

If some data for a certain fleet segment is missthgy can be

replaced by estimates.

the

the

h

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

Regulation 1014/2014 in footnote 13 mentions “sigrvalues
estimates in the EMFF OPs”

The value could be the most current available patithe time the
beneficiary submits the application.

Assumptions for target
setting at OP level

All targets identified for change indicators neexd express al
improvement of the situation. The mere maintenasfdbe status
quo (i.e. target value "0") is not acceptable.

Comments

The assessment as to whether a fleet segment @& wut of
balance with fishing opportunities has to be magethe MS
following the relevant guidantéased on;

» two biological indicators, two economic indicatorsnd
two vessel-use indicators; out of these, the biokdg
indicators (sustainable harvest indicator and statkrisk
indicator) are context indicators of the EMFF,
remaining indicators or the % of balanced fleet ao¢

the

context indicators of the EMFF.

3.1.7

Employment created in the fisheries sector or complementary activities

Indicator Code

RI_UP1.7

Indicator Title

Employment created (FTE) in the fisheries sector

complementary activities

Sub-indicators

None.

Measurement Unit

FTE.

Definition

Number of persons in some form of newly created and
compensated employment in the fisheries or maritewtor
(employed or self-employed for pay, profit or fayrgiain) at the
beneficiary level (fisher/enterprise).

They are expressed in full-time equivalent (FTEdzhon the
national FTE coefficient.

Definition — further

» Positions need to be filled and increase the totaiber of

* Guidelines for the analysis of the balance betwiesting capacity and fishing opportunities
according to Art 22 of Regulation (EU) No 1380/20df3the European Parliament and the
Council on the Common Fisheries Policy” (COM(205%45 final of 2.9.2014)

or
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Indicator Code

RI_UPL.]

clarification

jobs in the enterprise. If total employment does no
increase the value is zero.

» Persons employed temporarily to work on the project
realisation e.g. on infrastructures, must not loended as
job creation.

» Jobs are expected to be permanent or — in theofase
seasonal jobs — recurring.

» Gross jobs are considered at the enterprise |&ve.
origin of the jobholder is not examined as longtas
directly contributes to the increase of total jabthe
enterprise.

* The indicator does not take account of qualitafiaaors of
employment such as salary.

* A self-employed person should be considered asEL FT
when there is a lack of a work hour registration.

* For Art.29.1/29.3, also consider remunerated tesraes
“new jobs”.

Specific Objectives

1(d) Enhancement of the competitiveness and viglafifisheries
enterprises, including of small scale coastal #ieand the
improvement of safety or working conditions.

1(f) Development of professional training, new psdional skills
and lifelong learning.

Measures in SFC

Art. 29.1 + 29.2 Promoting human capital and sadialogue -
training, networking, social dialogue; support pogses and life
partners (+ Art. 44.1.a Inland fishing).

Art. 29.3 Promoting human capital and social diakog trainees
on board of SSCF vessels / social dialogue (+4tl.a Inland
fishing).

Art. 30 Diversification and new forms of incomeA#t. 44.4
Inland fishing).

Art. 31 Start-up support for young fishermen (+.A44.2 Inland
fishing).

Art. 42 Added value, product quality and use of anted catches
(+ Art. 44.1.e Inland fishing).

Art. 43.1 + 3 Fishing ports, landing sites, auctiatis and shelter
- investments improving fishing port and auctioafish
infrastructure or landing sites and shelters; aosibn of shelters
to improve safety of fishermen (+ Art. 44.1.f IntAfishing).

U7

Inputs from the

beneficiary

Number of new jok (plausibly attributable to the EMFF supp.
Annual working time per new job.

Optional inputs from
other sources

Labour organisations or similar institutions neegovide the
national “FTE coefficient”.

Inputs from the MA

The MA might need f;
» assist the beneficiary in calculating the FTE.
» adjust the national “FTE coefficient” to reflectesyificities
and seasonality of the fisheries and maritime secto

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftenpletion, for
which the most current annual values exist.

Alternatively and if available, also averages ofrenthan an
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Indicator Code

RI_UPL.]

annual cycle (e.g. 3) can be used in order to ethe influence
of outlier years. Due to the nature of some of\Mteasures
(e.g.Art.29) some time-lag until the creation o jbbs can be
expected; two years should be sufficient time at tase.

Calculation

Employment created (FTE) = Sum;tB/C)

Where:

* A = Person newly employed AFTER the beginning of
operation. “Person newly employed” is a personame
form of compensated employment in the fisheries
maritime sector (employed or self-employed for gapfit
or family gain), that did not exist before the ctén;

* Bj= “working time units per year” i.e. the number af).
hours or days per newly employed person actualiked

» C="FTE coefficient” i.e. the national referencenmuoer for
a full time employment, e.g. 1720 hours/year.

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

Zero

Assumptions for target
setting at OP level

Budget of measure(s) DIVIDED BY average euro/nelwgoeated
using the period 2007-2013 as national benchmark.

Comments The beneficiary should be able to record the nurobeersons
employed (FTE) before the operation and distingaidtitional
new jobs (FTE) at project finalisation i.e. jobsated to
individuals being newly employed by the enterprise.

3.1.8 Employment maintained in the fisheries sector or complementary activities

Indicator Code

RI_UP1.8

Indicator Title

Employment maintained (FTE) in the fisheries sector or
complementary activities

Sub-indicators

None.

Measurement Unit

FTE.

Definition

Number ofpersons in some form of already existing compeuns
employment in the fisheries or maritime sector (kxygd or self-
employed for pay, profit or family gain) whose jolvere at risk
and were likely to be lost without EMFF intervemiat the
beneficiary level (fisher/enterprise).

They are expressed in full-time equivalent (FTEpdzh on the
national FTE co-efficient.

Definition further

clarification

* The indicator does not take account of qualitafiaators of
employment such as salary.

» Jobs are expected to be permanent or — in theotase
seasonal jobs — recurring.

» Itis assumed that all jobs in the fisheries seotor
complementary activities are at high risk.

the

or
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Indicator Code

RI_UP1.8

* A self-employed person should be considered asBEL FT
when there is a lack of a work hour registration.

Specific Objectives

1(d) Enhancement of the competitiveness and vighififisheries
enterprises, including of small scale coastal ieand the
improvement of safety or working conditions.

1(f) Development of professional training, newfpssional skills
and lifelong learning

Measures in SFC

Art. 29.1 + 29.2 Promoting human capital and sadialogue -
training, networking, social dialogue; support pogses and life
partners (+ Art. 44.1.a Inland fishing).

Art. 29.3 Promoting human capital and social diakog trainees
on board of SSCF vessels / social dialogue (+4%tl.a Inland
fishing).

Art. 30 Diversification and new forms of incomeA#t. 44.4
Inland fishing).

Art. 31 Start-up support for young fishermen (+.A44.2 Inland
fishing).

Art. 42 Added value, product quality and use of anted catches
(+ Art. 44.1.e Inland fishing).

Art. 43.1 + 3 Fishing ports, landing sites, auctiails and shelter|
- investments improving fishing port and auctionsllh

infrastructure or landing sites and shelters; qotibn of shelters

to improve safety of fishermen (+ Art. 44.1.f IntAfishing).

Inputs from the

beneficiary

Number of persons in some form of already existiogipensated
employment.
Annual working time per person.

Optional inputs from
other sources

Labour organisations or similar institutions neegovide the
national “FTE coefficient”.

Inputs from the MA

The MA might need f;
» assist the beneficiary in calculating the FTE.
» adjust the national “FTE coefficient” to reflectegjificities
and seasonality of the fisheries and maritime secto

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftempletion, for
which the most  current annual values ex
Alternatively and if available, also averages of rendhan arn
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to redie influence
of outlier years

D

ist.

Calculation

Employment maintained (FTE) =
Sum (A*Bi/C)
Where:

» A = Person in some form of already existing compies
employment beneficiary level (fisher/enterprise) time
fisheries or maritime sector;

* Bj= “working time units per year” i.e. the number e@f.
hours or days actually worked per person above;

* C="“FTE coefficient” i.e. the national referencenmoer for
a full time employment, e.g. 1720 hours/year.
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Indicator Code

RI_UP1.8

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[, field 37)

Zero.

Assumptions for target
setting at OP level

Budget of measure(s) DIVIDED BY average euros/nelw
maintained using the period 2007-2013 as natioeatbmark.

Comments

3.1.9 Change in the work-related injuries and accidents

Indicator Code

RI_UP1.9

Indicator Title

Change in the work-related injuries and accidents

Sub-indicators

(a) Change in the number of work-related injuried accidents a
the beneficiary level (fisher/enterprise).

(b) Change in the % of work-related injuries anaidents in
relation to total fishers.

Measurement Unit

(a) Number (integer).
(b) %

—

Definition

(@) Change of absolute number of work-related iegirand
accidents in fisheries per year.

An injury is a bodily lesion at organic level resuf) from acute
exposure to energy (be mechanical, thermal, etedtrchemical
or radiant) interacting with the body in amounts rates that
exceed the threshold of physiological tolerance.

The definition of a “work-related injury” varies idifferent MSs
but usually includes any injury that occurs whea plerson is at
place for the purpose of working, i.e. being onrdaavessel.

Fisher is “any person carrying out an occupationboard of g
fishing vessel, including trainees and apprentioces excluding
shore personnel carrying out work on board a vessethe
quayside and port pilots” (according to Council doiive
93/103//EC- Article 2 (e)).

(b) Change in the ratio between sub-indicator (&) @tal number

of fishers.
Definition — further . "change” in the sense of "reduction” is expressed a
clarification negative value;
. No differentiation according to type, severity ait.
work-related injuries and accidents;
. Each case of work-related injury and accident

corresponds to one fisher.

Specific Objectives

1(d) Enhancement of the competitiveness and viglafifisheries
enterprises, including of small scale coastal flaetl the
improvement of safety or working conditions.

1(f) Development of professional training, new esdional skills
and lifelong learning.

Measures in SFC

Art. 32 Health and Safety.
Art. 29 Promotion of human capital, job creationdasocial

dialogue.
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Indicator Code

RI_UP1.9

Inputs from the
beneficiary

For sub indicator (a) Number of work-related inpsriand
accidents BEFORE and AFTER the operation.
For sub indicator (b) no information.

Optional inputs from
other sources

Institutions responsible for statistical informatim the MSs
should be able to deliver:
» The total number of fishers for the year(s) conedrn

Inputs from the MA

The MA should be able to:
» Calculate sub-indicator (b) for each operation.

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftempletion, for
which the most current annual values ex
Alternatively and if available, also averages of rendhan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to rede influence
of outlier years

Calculation

(a) Change in the number of work-related injuried accidents =
B-A
Where:
* A = Annual total number of work-related injuriesdan
accidents per year BEFORE the operation.
* B = Annual total number of work-related injuriegdan
accidents per year AFTER the operation.

(b) Change in the % of work-related injuries andi@ents in
relation to the number of total fishers = (B/C-AIP)

Where:

e A =asabove

« B =asabove

» C =total number of fishers in the MS AFTER the
operation for the year(s) concerned

* D= total number of fishers in the MS BEFORE the
operation for the year(s) concerned

« E=B/D

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

Total number of work-related injuries and accideptr year

before the operation for which the most currentuahmeports are

available.

Assumptions for target
setting at OP level

(@) number of operations TIMES average number otfisiper
vessel in an operation TIMES Context Indicator 1.9b

(b): (a) DIVIDED BY total number of fishers for thy@ar(s)
concerned

All targets identified for change indicators need express ali

improvement of the situation. The mere maintenasfdbe status

ist.



FAME SU, TASK 3: Definitions of Common Indicators, Version 4.0, Working Paper, October 2016 35

Indicator Code

RI_UP1.9

quo (i.e. target value "0") is in principle not aptable.

Comments

Special attention should be given to beneficiatieporting a
baseline of zero accidents and injuries. They carioomally

report any reduction of accidents and injurie$)@lgh they invest

and contribute to health and safety. In this caseragramme
specific indicator could be defined that quantifibe intended
effect.

This indicator is not well suited to capture thdeef of the
measures, as the discussion on “zero improvemaenii/s.

An alternative indicator might be proposed in thiufe.

A usable alternative might be the “number of fishen concerned

by the operation” which is reported in the contextArt.97.1
reporting (see CIR (EU) No 1242/2014, Annex V, .IT8e MA
should foresee that reliable numbers are providedis context.

3.1.10 Change in the coverage of marine protected areas relevant for UP 1

Indicator Code

RI_UP1.10

Indicator Title

Change in the coverage of marine protected areas (RAS)
relevant for UP 1

Sub-indicators

(a) Change in the coverage of Natura 2000 areagrdgsd under
the Birds and Habitats directives (Rm

(b) Change in the coverage of other spatial primtecheasures
under Article 13.4 of Directive 2008/56/EC (Rm

Measurement Unit

() knf
(b) km2

Definition

Change in the extent of Marine protected areas (M)PMPAs
are:

(a) A (marine or inland) area belonging to the Ma2000
network of areas (Special Protection Areas (SPAeuthe Birds
Directive and Special Areas of Conservation (SAQjar the
Habitats Directive) designated to conserve natwbitats and
species of wildlife which are rare, endangeredutnerable in the
European Union.

(b) An area under a spatial protection measurkdarsense of
Article 13.4 of Directive 2008/56/EC. A spatial pgotion
measure is any spatial restriction or managemehntiofan
activities in order to protect biodiversity and pap or terminate
certain industrial or leisure activities which nfegve effects on
biodiversity protection/conservation.

Definition — further
clarification

. For NATURA 2000, refer only to marine areas wher
Art. 44.6. Inland fishing is not included in the OP
When Art. 44.6 Inland fishing is included then
NATURA 2000 inland areas should be also conside

. The MPA should be considered as a whole, i.e. the
entire area should be included (as defined in the

red.

designated area decree) regardless of the spektéat
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Indicator Code

RI_UP1.10

of a measure. It is sufficient that an operatioloéaited
within the MPA'’s designated area.

Specific Objectives

1 (b) Protection and restoration of aquatic biodsitg and
ecosystems.

Measures in SFC

Art. 40.1.(b)-(g), (i) Protection and restoratidmuarine
biodiversity — contribution to a better managenant
conservation, construction, installation or modsaition of static
or movable facilities, preparation of protectiomlananagement
plans related to NATURA 2000 sites and spatialgutstd areas,
management, restoration and monitoring marine pteteareas,
including NATURA 2000 sites, environmental awarenes
participation in other actions aimed at maintairamgl enhancing
biodiversity and ecosystem services (plus Art. 4dl&nd fishing).

Inputs from the
beneficiary

Spatial extent of the MPAs concerned.

Attention should be paid to the correct handlinghef
measurement unit (km2) and the necessary transfiomfaom
other spatial units (hectare or acre or other).

Optional inputs from
other sources

Agencies responsible for protected areas managecaardeliver
the MPA designation degree, which should contagnsipatial
extent as a verification of the beneficiary data.

Inputs from the MA

The MA should pay attention to the correct handbhghe
measurement unit (km2) and the necessary transfiomfaom
other spatial units (hectare or acre or other)ata érom the
beneficiary or other sources.

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and up y@ars after
completion

Calculation

Change in the coverage of MPAs relevant for UP 1 =

Area of marine protected areas (created due tdiFFE
operation) at the operation finalisation.

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

Zero.

Assumptions for target
setting at OP level

Number of operations TIMES average MPA size.

All targets identified for change indicators need express al
improvement of the situation. The mere maintenafdbe status
quo (i.e. target value "0") is in principle not aptable.

However many operations might not have an effect toa
indicator, since they might not create a new MPA ipuprove
existing ones. In this case a programme specificator could be
defined that quantifies the intended effect.

Comments

An alternative indicator might be proposed in theife.

Change could be defined as: “change in coverage wiproved
management/conservation status” due to the EMFR&nantion.
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Indicator Code

RI_UP1.10

Though this may be a physical extension, i.e. a agya, it does

not necessarily need to be the case. Hence thendehan the
coverage” of the Regulation can be interpreted eérms of a
“change in coverage with improved management”.

In such a case attention should be given to avoublg counting
i.e. one MPA should be counted only once, evenisf involved in
more than one EMFF operation.

A usable alternative might be the “total area comed by /Natura

2000/MPA” which is reported in the context of AiZ.@ reporting
(see CIR (EU) No 1242/2014, Annex V, 1.18).The MAosld
foresee that reliable numbers are provided indbrgext.

3.2 UP2 Fostering environmentally sustainable, resource efficient,
innovative, competitive and knowledge based aquaculture

3.2.1 Change in the volume of aquaculture production

Indicator Code

RI_UP2.1

Indicator Title

Change in volume of aquaculture prauction (tonnes)

Sub-indicators

None

Measurement Unit

Tonnes

Definition

Change in the annual total volume of productionhatbeneficiary
level (producer/enterprise).

“Volume” means:

(a) for fish, crustaceans and molluscs and otheatar animals
the live weight equivalent of the product. For rastls, the live
weight shall include the weight of the shell;

(b) for aquatic plants, the wet weight of the pradu
(Source: Reg. 762/2008, Annex 1)

Definition — further
clarification

* The indicator refers to volume intended for sale.

Specific Objectives

2(a) Provision of support to strengthen technolalgitevelopment
innovation and knowledge transfer

2(b) Enhancement of the competitiveness and vigbibf
aquaculture enterprises, including improvement afety or
working conditions, in particular of SMEs

2(d) Promotion of aquaculture having a high levet
environmental protection, and the promotion of alifmealth and
welfare and of public health and safety

Measures in SFC

Art. 47 Innovation
Art. 49 Management, relief and advisory servicasdaguaculture
farms

Art. 48.1.a-d, f-h Productive investments in aquiace

Art. 52 Encouraging new sustainable aquacultureméas
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Indicator Code

RI_UP2.1

practicing sustainable aquaculture

Art. 54 Aquaculture providing environmental sergce
Art. 55 Public health measures

Art. 56 Animal health and welfare measures

Art. 57 Aquaculture stock insurance

Inputs from the

beneficiary

» Total annual volume of production expressed in live
weight equivalent/wet weight BEFORE the operation

» Total annual volume of production expressed in live
weight equivalent/wet weight AFTER the operation

Optional inputs from
other sources

Research and/or technical institutes, marketingmisgtions or
similar institutions in the MSs might be able tdivis:

» Conversion factors for those cases where benaésiar
record product weight as made available to the etakd
not live weight equivalent/wet weight.

» Trends on the volume of production of operatorhi@énMS
(related to enterprise size and type)

Inputs from the MA

The MA should be able to:
» Transform beneficiary input data expressed in pcodu
weight into live weight equivalent/wet weight based
standardised conversion factors (see above).

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftempletion, for
which  the most  current  annual  values ex
Alternatively and if available, also averages of rendhan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to rede influence
of outlier years

Calculation

Change in volume of aquaculture production (tormes
B-A

Where:
* A = Total annual volume of production expressediva
weight equivalent/wet weight BEFORE the operation
* B =Total annual volume of production expresselivia
weight equivalent/wet weight AFTER the operation

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
I, field 37)

Total annual volume of live weight equivalent/wegight before
the operation for which the most current annualorep are
available.

Assumptions for target
setting at OP level

Number of operations TIMES average change in ttenve of
aquaculture production of operators

If the MA can estimate the number of operationaddition to the
enterprise size and type that will be involved lwe toperations
then the above targets can be further detailedsioyguwveighted
averages instead of simple averages.

Comments

Operations under some measures (e.g. art. 54) nuagaise the

ist.

i
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Indicator Code

RI_UP2.1

sustainability of production, but decrease the rwu

3.2.2

Change in the value of agquaculture production

Indicator Code

RI_UP2.2

Indicator Title

Change in value of aquaculture prodiction (thousand euros)

Sub-indicators

None

Measurement Unit

Thousand euros

Definition

Change in the total annual revenue generated ftemsales of

aquaculture products, at the beneficiary le

(producer/enterprise)..

Definition — further
clarification

The indicator refers ONLY to revenue from the sales
aquaculture products produced at the beneficiaaynmes
(including processed products from its own primary
production).

Any other sources of revenue (e.g. from resellsigjuld
be excluded unless if of minimal importance, e.g.
contributing less than 10% of the revenue.

Specific Objectives

2(a) Provision of support to strengthen technolalgievelopment
innovation and knowledge transfer

2(b) Enhancement of the competitiveness and vigbibf
aquaculture enterprises, including improvement afety or
working conditions, in particular of SMEs

2(d) Promotion of aquaculture having a high levet
environmental protection, and the promotion of alitmealth and
welfare and of public health and safety

Measures in SFC

Art. 47 Innovation

Art. 48.1.a-d, f-h Productive investments in aquiace
Art. 49 Management, relief and advisory servicasaguaculture
farms

Art. 52 Encouraging new sustainable aquacultureméas
practising sustainable aquaculture

Art. 54 Aquaculture providing environmental sergce

Art. 55 Public health measures

Art. 56 Animal health and welfare measures

Art. 57 Aquaculture stock insurance

Inputs from the

beneficiary

Total annual revenue from first sales of aquacelltu
products BEFORE the operation

Total annual revenue from first sales of aquaceltu
products AFTER the operation

Optional inputs from
other sources

Research and/or technical institutes, marketingmisgations o
similar institutions in the MSs might be able tdivis:

Trends on the volume of production of operatorthenMS
(related to enterprise size and type).

vel

Inputs from the MA

Reference period for

The time directly before the operation and aftempletion, for
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Indicator Code

RI_UP2.2

the single operation

which the most  current annual values ex
Alternatively and if available, also averages of rendhan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to rede influence
of outlier years

ist.

Calculation

Change in the value of aquaculture production ¢hod
euros)=
B-A

Where:
A = Total annual revenue from the sales of aquace
products BEFORE the operation
e« B= Total annual revenue from the sales of aqua
products AFTER the operation

—

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

Total annual revenue from first sales of aquaceltproducts

before the operation for which the most currentuahmeports are

available.

n)

Assumptions for target
setting at OP level

Number of operations TIMES average change in ttheevef
aquaculture production of operators

If the MA can estimate the number of operationaddition to the
enterprise size and type that will be involved lre toperations
then the above targets can be further detailedsinyguwveighted
averages instead of simple averages.

Comments

3.2.3 Change in net profits

Indicator Code RI_UP2.3
Indicator Title Change in net profit (thousand eurcs)
Sub-indicators None

Measurement Unit

Thousand euros

Definition

The change in the difference between revenue aedalb\costs
(variable and non-variable costs directly attrillga to an
aquaculture production activity) for a given accdium period af
the beneficiary level (producer/enterprise).

In the context of the EMFF net profit should not Heeluced by
interests and taxes payable: i.e. the net profileéined at the
EBIT level.
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Indicator Code

RI_UP2.3

Definition — further
clarification

» Beneficiary declarations based on their profit bss
accounts or similar declarations should be used;

» For the cases where no or a simplified book-keeping
obligation exists, beneficiary estimations showdused;

* The indicator excludes interest, taxes, depreciatiml
opportunity costs for the sake of simplicity antiatality;

Specific Objectives

2(a) Provision of support to strengthen technolalgitevelopment,
innovation and knowledge transfer

2(b) Enhancement of the competitiveness and vigbibf
aquaculture enterprises, including improvement afety or
working conditions, in particular of SMEs

Measures in SFC

Art. 47 Innovation

Art. 48.1.a-d, f-h Productive investments in aquiace
Art. 49 Management, relief and advisory servicasdaguaculture
farms

Art. 52 Encouraging new sustainable aquacultureméas
practising sustainable aquaculture

Inputs from the

beneficiary

* Annual EBIT BEFORE the operation
* Annual EBIT AFTER the operation

Optional inputs from
other sources

Research and/or technical institutes or similatituntgons in the
MSs might be able to deliver for the OP targetirsgtt
» Trends on the EBIT of operators in the MS (reldated
enterprise size and type)

Inputs from the MA

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftempletion, for
which the most current annual values ex
Alternatively and if available, also averages ofrendhan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to redie influence
of outlier years.

Calculation

Change in net profits (thousand euros)=
B-A

Where:
* A= Annual EBIT BEFORE the operation
* B = Annual EBIT AFTER the operation

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[1l, field 37)

EBIT before the operation for which the most cutramnual
reports are available.

Assumptions for target
setting at OP level

Number of operations TIMES average change in thE E©B
operators

If the MA can estimate the number of operationaddition to the
enterprise size and type that will be involved lwe toperations
then the above targets can be further detailedsilyguwveighted

ist.

i
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Indicator Code

RI_UP2.3

averages instead of simple averages.

Comments -

3.24 Change in the volume of production organic aquaculture

Indicator Code RI_UP2.4

Indicator Title Change in the volume of production organic aquaculture
(tonnes)

Sub-indicators None.

Measurement Unit Tonnes.

Definition

Change in the annual volume (tonnes) of productbmrganic
aquaculture enterprises (H&N) at the beneficiaryvele
(producer/enterprise).

“volume” means:

(a) for fish, crustaceans and molluscs and otheatar animals
the live weight equivalent of the product. For rastis, the live
weight shall include the weight of the shell;

(b) for aquatic plants, the wet weight of the pradu

(Source: Reg. 762/2008, Annex 1)

“Organic aquaculture” within the meaning of CourRegulation
(EC) No 834/2007 and in accordance with Commis
Regulation (EC) No 710/2009.

Definition further

clarification

Specific Objectives

2(c) Protection and restoration of aquatic biodsitgr and
enhancement of ecosystems related to aquacultargr@motion
of resource-efficient aquaculture.

2(d) Promotion of aquaculture having a high levet
environmental protection, and the promotion of alifmealth and
welfare and of public health and safety.

Measures in SFC

Art. 53 Conversion to eco-management and auditsebeand
organic aquaculture.
Art. 48 Productive investments in aquaculture.

Inputs from the

beneficiary

* Annual total volume of organic aquaculture produwcti
BEFORE the operation.

* Annual total volume of organic aquaculture produwcti
AFTER the operation.

Optional inputs from
other sources

Average volume oproduction of conventional and orgal
aquaculture units.

Inputs from the MA

Reference period for
the single operation

The time before the operati(most current annual vals, e.qg.
average of the last 3 years) and up to 5 years@tapletion
(most current annual values) depending on natiegalation for
organic production.

Calculation

Change in the volume of production organic aquacellt

B-A

5ion
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Indicator Code

RI_UP2.4

Where:

* A = Sum of volume (tonnes) of production in livetwe
weight of organic aquaculture for human consumption
BEFORE the operation

» B= Sum of volume (tonnes) of production in live/wet
weight of organic aquaculture for human consumption
AFTER the operation

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[, field 37)

Volume of production organic aquaculture beforedperation for
which the most current annual reports are available
For operations under Art. 53 Conversion to eco-rgangnt ang
audit schemes and organic aquaculture the bastmdd be zero|.
For operations under Art. 48 Productive investmeris
aquaculture the baseline can be zero.

Assumptions for target
setting at OP level

Number of operations TIMES average volume of prdidnc
organic aquaculture.

All targets identified for change indicators neexd express an
improvement of the situation. The mere maintenafdbe status
guo (i.e. target value "0") is not acceptable.

Comments

Beneficiaries have to comply with the requiremeotsorganic
production for a minimum of five years.

For operations under Art. 53 beneficiaries haverdspect the
conversion period.
At the earliest, the conversion period shall stamen the farmef
has notified his activity to the competent authesitand subjecte
his holding to the control system in accordancehw@iouncil
Regulation (EC) No 834/2007.

Animals and animal products produced during thevewsion
period referred to in subparagraph (c) of Articlé df Council
Regulation (EC) No 834/2007 shall not be marketath wthe
indications referred to in Articles 23 and 24 usedhe labelling
and advertising of products.

Therefore organic production can only be included the EMFF
database (and hence affect the result indicatte) tife conversion
is finalised.

o




FAME SU, TAXK 3: Definitions of Common Indicators, Version 4.0, Working Paper, October 2016

44

3.2.5

Change in the volume of the production of recirculation systems

Indicator Code

RI_UP2.5

Indicator Title

Change in the volume of the producton of recirculation
systems (in tonnes)

Sub-indicators None.
Measurement Unit Tonnes.
Definition Production (in tonnes) of aquaculture enterprisesing|

recirculation systems at the beneficiary level gueer/enterprise
in case the beneficiary exclusively produces usiegjrculation
systems OR at the system/unit level if mixed.

The definition of ‘recirculation systems’ is givem the Eurosta
Regulation (Regulation (EC) No 762/2008 of the peaa&n
Parliament and of the Council of 9 July 2008 ondghbmission by
MSs of statistics on aquaculture and repealing CibiRegulation
(EC) No 788/96).

‘Volume’ means:

(a) for fish, crustaceans and molluscs and otheatar animals
the live weight equivalent of the product. For rastis, the live
weight shall include the weight of the shell;

(b) for aquatic plants, the wet weight of the pradu

(Source: Reg. 762/2008, Annex 1)

[

Definition further

clarification

All types of recirculation system are included unithes definition,
i.e. also open or closed systems.

Specific Objectives

2(c) Protection and restoration of aquatic bioditgr and
enhancement of ecosystems related to aquacultargr@motion
of resource-efficient aquaculture.

2(d) Promotion of aquaculture having a high levet
environmental protection, and the promotion of alitmealth and
welfare and of public health and safety.

Measures in SFC

Art. 48 Productive investments in aquaculture.

Inputs from the

beneficiary

Annual total volume of production using recircuati
systems BEFORE the operation;

Annual total volume of production using recircutati
systems AFTER the operation.

Optional inputs from
other sources

Average volume of production of conventional angamic
aquaculture units.

Inputs from the MA

Reference period for
the single operation

The time before the operation (most current anwakles) and up
to 3 years after implementation or depending oionat
legislation if longer (most current annual value).

Calculation

Change in the volume of the production recircutasygstems =

B-A

Where:
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Indicator Code

RI_UP2.5

* A = Sum of aquaculture production in live/wet weigh
(tonnes) in recirculation systems for human
consumption)BEFORE the operation

* B= Sum of aquaculture production in live/wet weight
(tonnes) in recirculation systems for human
consumption)AFTER the operation

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

In the case of a new system the baseline is zero;
In the case of an investment in an installed retaton systems
the baseline is the annual total volume of proaunctusing
recirculation systems before the operation for Wwhibe most
current annual reports are available.

Assumptions for target
setting at OP level

Number of operations TIMES estimated average prich¢

capacity.
If the MA can estimate the number of operationaddition to the
enterprise size and type that will be involved lie toperations,
then the above targets can be further detailedsioyguwveighted
averages instead of simple averages.

Comments

3.2.6 Change in the volume of aquaculture production certified under voluntary
sustainability schemes

Indicator Code

RI_UP2.6

Indicator Title

Change in the volume of aquaculture production certified
under voluntary sustainability schemes (tonnes)

Sub-indicators

None

Measurement Unit

Tonnes

Definition

Change in production of farms which received suppader Art.
53 or Art. 48 of the EMFF and are certified undeiuntary
sustainability schemes at the beneficiary le
(producer/enterprise).

“Volume” means:

(a) for fish, crustaceans and molluscs and otheatar animals
the live weight equivalent of the product. For rastis, the live
weight shall include the weight of the shell;

(b) for aquatic plants, the wet weight of the pradu

(Source: Reg. 762/2008, Annex 1)

Definition — further
clarification

» All types of voluntary sustainability schemes areluded
under this definition, as long as the MAs regaehttas
sound and valid (e.g. not only a publicity measure)

Specific Objectives

2(c) Protection and restoration of aquatic bioditgr and
enhancement of ecosystems related to aquacultargr@motion
of resource-efficient aquaculture

2(d) Promotion of aquaculture having a high levet
environmental protection, and the promotion of alitmealth and
welfare and of public health and safety

vel
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Indicator Code

RI_UP2.6

Measures in SFC

Art. 48 Productive investments in aquaculture
Art. 53 Conversion to eco-management and auditsekeand
organic aquaculture

Inputs from the

beneficiary

Total annual volume of production under voluntary
sustainability schemes BEFORE the operation;
Total annual volume of production under voluntary
sustainability schemes AFTER the operation.

Optional inputs from
other sources

Technical institutes or similar institutions in thESs might be
able to deliver:

Certificates of compliance to the voluntary susdhitity
schemes

Research and/or technical institutes or similatitungons in the
MSs might be able to deliver for the OP targetirsgtt
Average volume of production of aquaculture units

Inputs from the MA

Reference period for
the single operation

The time before the operation (most current anwakie) and uj
to 5 years after completion (most current annuhie)a

Calculation

Change in the volume of aquaculture productionfesitunder
voluntary sustainability schemes =

B-A

Where:

A= Total annual volume of production under volugta
sustainability schemes BEFORE the operation; if the
beneficiary is introducing a voluntary sustainabili
scheme for the first time A=0

B= Total annual volume of production under voluptar
sustainability schemes AFTER the operation.

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

Zero if the beneficiary is introducing a voluntasystainability,
scheme for the first time;

Total annual volume of production under voluntamgtainability
schemes BEFORE the operation if beneficiary is \wmg or
expanding a voluntary sustainability scheme.

Assumptions for target
setting at OP level

Number of operations TIMES estimated average an
production of aquaculture units.

nual

Comments -

3.2.7 Aquaculture farms providing environmental services

Indicator Code RI_UP2.7

Indicator Title Aquaculture farms providing environ mental services (number
of farms)

Sub-indicators None.

Measurement Unit

Number (integer).

Definition

Farms which received support under Art. 54 of EMFF.
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Environmental services refer to qualitative and njiative
functions of natural assets (land, water, air ahd telated
ecosystems and their biota) related to disposalentiad,
production, recreation and other related needsiofam beings.

Definition — further
clarification

Specific Objectives

2(d) Promotion of aquaculture having a high levet
environmental protection, and the promotion of alifmealth and
welfare and of public health and safety

Measures in SFC

Art. 54 Aquaculture providing environmental sengce

Data Source

Beneficiary/MA

Inputs from the

beneficiary

Optional inputs from
other sources

Inputs from the MA

Number of supported aquaculture farms providingiremmental
services to be defined by the MA.

Note that the Output Indicator related to the Artis“Number of
projects limiting the impact of aquaculture on &mvironment
(eco-management, audit schemes, organic aquaculture
environmental services”

Therefore the value of the result indicator candveer or equal td
the value of the output indicator.

Reference period for
the single operation

Number of supported farms is to be registered eyeer by the
MA for Art.54.1 (a) and (b).

For operations under Art.54.1(c) up to 5 yearsrdlfte operation.

Calculation

Aquaculture farms providing environmental servif@smber of
farms) =
A=NUMBER
Where
A= number of farms involved in operation; it is asged that thig
is 1.

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

Zero.

Assumptions for target
setting at OP level

Budget of measure DIVIDED BY assumed average tmiat of an
operation

Comments

This result indicator is close to an output indicat

MSs are encouraged to consider more adequate iadidators
for their evaluation exercises (i.e. what constigut an
environmental service and how is it measured?).

The value of the indicator at measure level is S@E\MmMs which
receive support under Art. 54 of EMFF)
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3.2.8 Employment created

Indicator Code RI_UP2.8

Indicator Title Employment created (FTE)
Sub-indicators None.

Measurement Unit FTE.

Definition

Number ofpersons in some form of newly created
compensated employment in the aquaculture seatgul¢ged or
self-employed for pay, profit or family gain) aetheneficiary
level (producer/enterprise).

They are expressed in full-time equivalent (FTE}dzhon the
national FTE co-efficient.

Definition further

clarification

» Positions need to be filled and increase the tataiber of
jobs in the enterprise. If total employment does no
increase the value is zero.

* Persons employed temporarily to work on the project
realisation e.g. on infrastructures, must not loemnged as
job creation.

» Jobs are expected to be permanent or — in theofase
seasonal jobs — recurring.

» Gross jobs are considered at the enterprise |&ve.
origin of the jobholder is not examined as longtas
directly contributes to the increase of total jabshe
enterprise.

* The indicator does not take account of qualitafiaetors of
employment such as salary.

» A self-employed person should be considered asBEL FT
where there is lack of a work hour registration.

Specific Objectives

2(b) Enhancement of the competitiveness and vigbibf
aquaculture enterprises, including improvement afety or
working conditions, in particular of SMEs.

2(e) Development of professional training, new pssfonal skillg
and lifelong learning.

Measures in SFC

Art. 48.1.a-d, f-h Productive investments in aquiace
Art.52 Encouraging
practicing sustainable aquaculture.

Art. 50 Promoting human capital and networking.

Inputs from the

beneficiary

Number of new jobs (plausibly attributable to tHdEF support).
Annual working time per new job.

Optional inputs from
other sources

Labour organisations or similar institutions neegtovide the
national “FTE coefficient”.

Inputs from the MA

The MA might need t
» assist the beneficiary in calculating the FTE.

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftempletion, for
which the most current annual values ex
Alternatively and if available, also averages ofrendhan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to redie influence

new sustainable aquaculture dasm

ist.

of outlier years
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Due to the nature of some of the Measures (e.®rsome tim-
lag until the creation of the jobs can be expec2egkars should b
sufficient time in that case.

Calculation

Employment created (FTE) = Sum;{Bi/C)

Where:

* A = Person newly employed AFTER the beginning of
operation. “Person newly employed” is a personame
form of compensated employment in the aquacultectos
(employed or self-employed for pay, profit or fayngain),
that did not exist before the operation;

* Bj= “working time units per year” i.e. the number af).
hours or days per newly employed person actualiked

» C="FTE coefficient” i.e. the national referencenmuoer for
a full time employment, e.g. 1720 hours/year.

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
11, field 37)

Zero.

Assumptions for target
setting at OP level

Budget of measure(s) DIVIDED BY average euros/nesb
created using the period 2007-2013 as nationalhreark.

Comments The beneficiary should be able to record the nunafguersons
employed (FTE) before the operation and distinguagkitional
new jobs and indicate additional new jobs (FTE) pabject
finalisation, i.e. jobs related to individuals bginewly employeg
to the enterprise.

3.2.9 Employment maintained

Indicator Code RI_UP2.9

Indicator Title Employment maintained (FTE)

Sub-indicators None.

Measurement Unit FTE.

Definition

Number of persons in some form of already existiompensate(
employment in the aquaculture sector, employeceresnployed
for pay, profit or family gain) whose jobs wererak and were
likely to be lost without EMFF intervention at theneficiary level
(producer/enterprise).

They are expressed in full-time equivalent (FTEpdzh on the
national FTE co-efficient.

Definition further

clarification

* The indicator does not take account of qualitafiaeors of
employment such as salary.

» Jobs are expected to be permanent or — in theofase
seasonal jobs — recurring.

* A self-employed person should be considered asBEL FT
when there is a lack of a work hour registration.

(1)

the

)

Specific Objectives

2(b) Enhancement of the competitiveness and vigbibf

aquaculture enterprises, including improvement afety or
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working conditions, in particular of SMEs.
2(e) Development of professional training, new pssfonal skillg
and lifelong learning.

Measures in SFC

Art. 48.1.a-d, f-h Productive investments in aquiace

Art. 52 Encouraging new sustainable aquacultureméas
practising sustainable aquaculture.

Art. 50 Promoting human capital and networking.

Inputs from the

beneficiary

Number of persons in some form of already existiogpensated
employment, whose job maintenance is plausiblybaitable to
the EMFF support.

Annual working time per person whose job mainterasc
plausibly attributable to the EMFF support.

Optional inputs from
other sources

Labour organisations or similar institutions neegovide the
national “FTE coefficient”.

Inputs from the MA

The MA might need to;
» assist the beneficiary in calculating the FTE.

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftempletion, for
which the most  current annual values ex
Alternatively and if available, also averages of rendhan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to redie influence
of outlier years

Calculation

Employment maintained (FTE) =
Sum (A*Bi/C)
Where:

» A = Person in some form of already existing compies
employment in the aquaculture sector at risk akelylito
be lost without EMFF intervention.

* Bj= “working time units per year” i.e. the number e@f.

hours or days actually worked per person above.
“FTE coefficient” i.e. the national referencemmer for a full
time employment, e.g. 1720 hours/year.

C=

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[1l, field 37)

Zero.

Assumptions for target
setting at OP level

Budget of measure(s) DIVIDED BY average euros/nex
created using the period 2007-2013 as nationalireark.

Comments

The beneficiary should be able to calculate theari=d of
employment before and after employment excluding ebs
created.

ist.
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3.3 UP3 Fostering the implementation of the CFP

3.3.1 Amount of serious infringements detected

Indicator Code RI_UP3.Al

Indicator Title Amount of serious infringements detected
Sub-indicators None

Measurement Unit Number

Definition

The number of serious infringements detected acdrded in the
national database required under art. 78 of therGloRegulation
(1224/2009). The indicator is about serious infeimgnts detecte
regardless of the final ruling.

o

Definition — further
clarification

* The MA has to request this information from then€ol
Agency, which retrieves the annual totals fromriagonal
register of infringements. The national registehis main
source of this indicator and is required to stbeedata
“only for as long as necessary for the purposdisf t
Regulation, but always for a minimum of 3 calengears,
starting from the year following that in which the
information is recorded.”(Art 93.4). Hence, thenaal
totals must be stored separately by the Controhdger
the MA.

* Itis recommended that in the context of this EMFF
result indicator to consider ONLY detections and NOT
rulings, as they are closer to the nature of the EMF
measures(i.e. increasing capacity of the control and
enforcement authorities) and also compliant with th
indicator wording; rulings might also be subject to
considerable time lags.

» Serious infringements become relevant to the EMFF
monitoring when included in the official reporttbie
national register of infringements by the authonity
charge.

» For this indicator it is not possible to isolate #ffect of a
single operation on the number of serious infringets;
any change to the number must rather be attriktotéuke
total number of operations.

* Thus, for the sake of simplicity and transpareney w
propose that single operations do not report ahyevd he
value of the indicator will be entered e.g. for iR, by
the MA.

Specific Objectives

3(b) Provision of support for monitoring, contrelcaenforcement
enhancing institutional capacity and the efficienol public
administration, without increasing the administratburden

Measures in SFC

Art. 76 Control and enforcement

Inputs from the
beneficiary

Same as “Optional inputs from other sources” (bierae¥ is the
Control Agency)

Optional inputs from
other sources

National register of infringements (Control Agena@quired by
the Control Regulation to retrieve annual totalserious

infringements officially listed in the national lister of
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Indicator Code

RI_UP3.Al

infringements

Inputs from the MA

Reference period for
the single operation

N/A

Calculation

Number serious infringements detected =
A

Where:

* A= Total annual number of serious infringementsdetd
as recorded by the national register of infringetsien
required by the Control Regulation (Reg. 1224/2009.
93)

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

N/A

Assumptions for target
setting at OP level

The target setting at OP level can be based amh@olicy targets
trends or other context considerations at the ehdhe OP
implementation period (2023).

Note: the OP target is not the sum of the each annualgehdt is
the annual value at the end of the OP implememtageriod
(2023).

Comments Not relevant for Article 97 reporti, i.e. Reqg.1243/2014, Annex
fields 23 and 24 remain void for the single operati
3.3.2 Landings that are subject to physical control

Indicator Code

RI_UP3.Az

Indicator Title

Landings that have been the subject to physical ctnol (%)

Sub-indicators

None

Measurement Unit

%

Definition

Annual volume of landings controlled by the fislesrinspectors
divided by the total volume of landings per yeare@sured in
tonnes live weight).

Definition — further
clarification

» Council Regulation (EC) No 1224/2009 (the “Control
Regulation”), Art.4 defines that: ‘landing’ meamgtinitial
unloading of any quantity of fisheries productsiron
board a fishing vessel to land;

* Commission Implementing Regulation (EU) No
404/2011(laying down detailed rules for the
implementation of Council Regulation (EC) No
1224/2009) contains annex XXVII which specifies the

D

information which should be included in the inspatTt
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Indicator Code

RI_UP3.AZ

report (Module 3), among others the live weightiegjent
of the catch to be landed;

» For this indicator it is not possible to isolate #ffect of a
single operation on the volume of landings thatehiagen
the subject to physical control; any change tandeator
must rather be attributed to the total number arapons.

* Thus, for the sake of simplicity and transpareney w
propose that single operations do not report ahyevd he
value of the indicator has to be provided by that@o
Agency.

Specific Objectives

3(b) Provision of support for monitoring, contrelcaenforcement
enhancing institutional capacity and the efficienol public
administration, without increasing the administratburden

Measures in SFC

Art. 76 Control and enforcement

Inputs from the

beneficiary

Same as “Optional inputs from other sources” (bierze¥ is the
Control Agency)

Optional inputs from
other sources

National database, required by the “Control Reguidt(Reg.
1224/2009, Art. 78) to retrieve annual totals fritva national
database and inspection reports

Inputs from the MA

Request of annual totals from the national datahadenspection
reports
Computation of the indicator as discussed below

Reference period for
the single operation

N/A

Calculation

Landings that have been the subject to physicatao@o) =
B/A

Where:

* B = Total annual volume of landings that have b&drject
to physical control as recorded in the nationahbase,
required by the “Control Regulation” (Reg. 1224/200
Art. 78) ;

» A =Total volume of landings, recorded in the cohtr
database (on the basis of logbooks and/or saleshot

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

N/A

Assumptions for target
setting at OP level

The target setting at OP level can be based as@olicy targets
trends or other context considerations at the ehdhe OP
implementation period (2023).

Comments

Not relevant for Article 97 reporting, i.e. Reg.B22014, Annex |,

fields 23 and 24 remain void for the single operati
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3.3.3

Data collection measures: fulfilment of data calls under DCF

Indicator Code

RI_UP3.B1

Indicator Title

Increase in the percentage of fulfilment of data dé (%)

Sub-indicators

None

Measurement Unit

%

Definition

Change over the previous year, in the number ofta*
transmission issue” marked as “satisfactory” (ColutSTECF
Assessment”) in the Annual STECF Report on “Evatumtof
DCF AR and transmission issues/ Annex 2 - Data Smassion
Results” relative to the total number of “data saission issue
in the same Annex.

Definition — further
clarification

* Only the “data transmission issue” marked as
“satisfactory” are considered; “unknown” is consitt to
be different to “satisfactory”, even if not markasl
“unsatisfactory”.

» Other evaluation aspects such as “Issue Type” or
“Severity” are not considered.

» For this indicator it is not possible to isolate &ffect of a
single operation on the % of fulfilment of datalsahny
change to the number must rather be attributeldetaatal
number of operations.

* Thus, for the sake of simplicity and transpareney w
propose that single operations do not report ahyevd he
value of the indicator will be entered e.g. for iR, by
the MA.

Specific Objectives

3(a) Improvement and supply of scientific knowledged
collection and management of data

Measures in SFC

Article 77 Data collection

Inputs from the

beneficiary

Optional inputs from
other sources

Annual STECF Report on “Evaluation of DCF AR and
transmission issues/ Annex 2 - Data Transmissicgul&

Inputs from the MA

Computation of the indicator as discussed below

Reference period for
the single operation

N/A

Calculation

Increase in the % of fulfilment of data calls (%) =
[(DIC)/(BIA)-1]

Where:

» A= Total annual number of data transmission issudise
year BEFORE the operation;

 B= A- total annual number of data transmissionéssu
NOT marked as “satisfactory” in the year BEFORE the
operation;

e C= Total annual number of data transmission isdnetse
year AFTER the operation;

» D= C- total annual number of data transmissionassu
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operation
(Reg.480/2014, Annex
[1l, field 37)

Indicator Code RlI_UP3.B]
NOT marked as “satisfactory” in the year AFTER the
operation;

Baseline for the single | N/A

Assumptions for target
setting at OP level

The target setting at OP level can be based as@olicy targets
trends or other context considerations at the ehdhe OP
implementation period (2023).

Note: the OP target is not the sum of the each annualgehdt is
expressed as:

(X1 data calls, — (data calls, # satsifactory))
data calls,

datacalls; — (data calls # satsifactory),

-1

Where n= years of OP implementation

Comments Not relevant for Article 97 reporting, i.e. Reg.B22014, Annex |,
fields 23 and 24 remain void for the single operati
The indicator is not suited for comparisons amor, lgince no
all MS are subject to the same number and typaef calls.
It is also only conditionally suitable to track cigg over years for
the same MS, since both data calls and reportedtdaismission
issue vary.
However it poses a good approximation of the capadithe MS
to respond satisfactorily data calls requirememis i should be
interpreted accordingly. That should be consideiad the
evaluation of the programmes.

3.4 UP4 Increasing employment and territorial cohesion

3.4.1 Employment created

Indicator Code RI_UP4.1

Indicator Title Employment created (FTE)

Sub-indicators None.

Measurement Unit FTE.

Definition

Number of persons in some form of newly creategpedded and
compensated employment in the FLAG area creatqeadf the
EMFF intervention (employed or self-employed fok pprofit or
family gain).

The new jobs do not need to be directly relatethéofisheries or
maritime sectors but may also be in other sectelevant to the
FLAG area and the respective Local Development&ya(LDS).
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They are expressed in full-time equivalent (FTEpdzh on the
national FTE co-efficient.

Definition further

clarification

Positions need to be filled and increase the tataiber of
jobs in the enterprise. If total employment does no
increase the value is zero.

Persons employed temporarily to work on the project
realisation e.g. on infrastructures or on officempion,
must not be recorded as job creation.

Jobs are expected to be permanent or — in theofase
seasonal jobs — recurring.

Gross jobs are considered at the enterprise |&ve.
origin of the jobholder is not examined as longtas
directly contributes to the increase of total jabthe
enterprise.

* The indicator does not take account of qualitafiaeors of
employment such as salary.

A self-employed person should be considered asEL FT
where there is a lack of a work hour registration.

Jobs might be created also from enterprises bassale
the FLAG area as long as these jobs are locatdgkin
FLAG area and are relevant to the LDS.

Specific Objectives

Promotion of economic growth, social inclusion gold creation,
and providing support to employability and labouohitity in
coastal and inland communities which depend onirfgshand
aquaculture, including the diversification of aties within
fisheries and into other sectors of maritime econpom

Measures in SFC

Art. 62.1.a Preparatory support.

Art. 63 Implementation of local development strageg/(incl.
running costs and animation).

Art. 64 Cooperation activities.

Inputs from the

beneficiary

Number of new jobs (plausibly attributable to tHdfEF support).
Annual working time per new job.

Optional inputs from
other sources

Labour organisations or similar institutions neegtovide the
national “FTE coefficient”.

Inputs from the MA

The MA or the FLAG might need to assist the bernaifjc
in calculating the FTE;
in reporting the values.

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftempletion, for
which the most current annual values ex
Alternatively and if available, also averages of rendhan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to redie influence
of outlier years

Calculation

Employment created (FTE) = Sum;tB/C)

Where:

Ai = Person newly employed AFTER the beginning of
operation. “Person newly employed” is a personame
form of new dependent and compensated employnieatt

ist.

the

, t
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did not exist in the FLAG area before the operation
* Bj= “working time units per year” i.e. the number ef.
hours or days per newly employed person actualiked
» C="FTE coefficient” i.e. the national referencenmuer for
a full time employment, e.g. 1720 hours/year.

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[1l, field 37)

Zero.

Assumptions for target
setting at OP level

Budget of measure(s) DIVIDED BY average EUR/new
created using the period 2007-2013 as national Hyeark, plus|
LEADER evaluationy

Comments This indicator is formally connected to all Measurender UP4
However the indicator most probably will be relevém Art.63
only.

Even in that case, many operations might not hampl@&yment
effects. Due to the large number of operations ebgok
MA/FLAG should ensure that the non-reporting of ued is
deliberate.

Persons employed temporarily to work on the projealisation
e.g. on infrastructures, must not be recordedlasieation.

3.4.2 Employment maintained

Indicator Code RI_UP4.2

Indicator Title Employment maintained (FTE)

Sub-indicators None.

Measurement Unit FTE.

Definition

Number of persons in some form of already existiagendent
and compensated employment in the FLAG area (erafloy
self-employed for pay, profit or family gain) whgsds were at
risk and were likely to be lost without EMFF intention.

The maintained jobs do not need to be directlyteelao the
fisheries or maritime sectors but may also be ineptsectors
relevant to the FLAG area and the respective Losalelopment
Strategy (LDS).

They are expressed in full-time equivalent (FTEpdzh on the
national FTE co-efficient.

Definition further

clarification

* The indicator does not take account of qualitafiaetors of
employment such as salary.

» Jobs are expected to be permanent or — in theofase
seasonal jobs — recurring.

» A self-employed person should be considered asBELiIRT

job

D

lack of a work hour registration.

5 LEADER I: http://ec.europa.eu/agriculture/rur/leaderl/indexhen

LEADER II: http://ec.europa.eu/agriculture/eval/reports/leatiiedex en.htm

LEADER +: http://ec.europa.eu/agriculture/eval/reports/lepldsrexpost/fulltext en.pdf
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» The LDS and the involvement of a local partner.(arg
enterprise) in an operation (i.e. a local projece) the
decisive elements for including a sector in thewation
of the indicator.

» Jobs might be maintained also from enterprisesdbase
outside the FLAG area as long as these jobs aagelddn
the FLAG area and are relevant to the LDS.

Specific Objectives

Promotion of economic growth, social inclusion gold creation,
and providing support to employability and labouobitity in
coastal and inland communities which depend onirfgshand
aquaculture, including the diversification of adtas within
fisheries and into other sectors of maritime econpom

Measures in SFC

Art. 62.1.a Preparatory support.

Art. 63 Implementation of local development straeg(incl.
running costs and animation).

Art. 64 Cooperation activities.

Inputs from the

beneficiary

Number of persons in some form of already existiogpensated
employment, whose job maintenance is plausiblybaitable to
the EMFF support.

Annual working time per person whose job mainteraac
plausibly attributable to the EMFF support.

Optional inputs from
other sources

Labour organisations or similar institutions neegtovide the
national “FTE coefficient”.

Inputs from the MA

The MA or the FLAG might need to assist the benafic
* in calculating the FTE;
* inreporting the values.

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftempletion, for
which the most current annual values ex
Alternatively and if available, also averages ofrendhan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to redie influence
of outlier years

Calculation

Employment maintained (FTE) =
Sum (A*Bi/C)
Where:

» A = Person in some form of already existing compies
employment in the FLAG area at risk and likely ® Ibst
without EMFF intervention.

* Bi= “working time units per year” i.e. the numbereo{y.
hours or days actually worked per person above.
“FTE coefficient” i.e. the national referencenmuoer for
a full time employment, e.g. 1720 hours/year.

e (C=

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

Zero.

Assumptions for target
setting at OP level

Budget of measure(s) DIVIDED BY average EUR/new

ist.

job

maintained using the period 2007-2013 as natioeatbmark.
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Comments This indicator is formally connected to all Measurender UP4

However the indicator most probably will be relevam Art.63
only.
Even in that case, many operations might not hampl@&yment
effects. Due to the large number of operations ebgok
MA/FLAG should ensure that the non-reporting of ued is
deliberate.

3.4.3 Businesses created, UP4

Indicator Code RI_UP4.3

Indicator Title Business created (Number)

Sub-indicators None.

Measurement Unit

Number (integer).

Definition

Businessrefers to any kind of organised and registeredviigt
where goods and services are exchanged for mornayapped.
Business created refers to all types of new busesem the FLAG
area, relevant to the Local Development StrategyS)L where
creation can plausibly be attributed to an EMFEmention. They
do not need to be directly related to the fishenesmaritime
sectors.

Definition further

clarification

. The indicator does not take account of qualitative
factors such as duration or turnover.
. The LDS and the involvement of a local partner.(ary

enterprise) in an operation (i.e. a local projece) the
decisive elements for including a sector in the
calculation of the indicator.

. Subsidiaries and branches from enterprises based
outside the FLAG area are also counted as longese
businesses are somehow registered in the FLAG ar
and are relevant to the LDS.

Specific Objectives

Promotion of economic growth, social inclusion gold creation,
and providing support to employability and labouohitity in
coastal and inland communities which depend onirfgshand
aquaculture, including the diversification of adtas within
fisheries and into other sectors of maritime econpom

Measures in SFC

Art. 62.1.a Preparatory support.

Art. 63 Implementation of local development strageg/(incl.
running costs and animation).

Art. 64 Cooperation activities.

Inputs from the

beneficiary

No. of business creat (plausibly attributable to the EMF
support).

It is assumed that business owner and beneficrarjha same.
The beneficiary can also be a different entity ttl@nbusiness
founder. In that case the beneficiary reports bhudiness
created.

Optional inputs from
other sources

Inputs from the MA

The MA or the FLAG might need to assist the berniafic




FAME SU, TAXK 3: Definitions of Common Indicators, Version 4.0, Working Paper, October 2016

60

* in calculating the FTE;
* in reporting the values.

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftempletion, for
which the most  current annual values ex
Alternatively and if available, also averages of rendhan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to redie influence
of outlier years

ist.

operation
(Reg.480/2014, Annex
[1l, field 37)

Calculation Business created =
A=NUMBER
Where
A= number of business created
Baseline for the single | Zero.

Assumptions for target
setting at OP level

Budget of measure(s) DIVIDED BYaverage EUR/new bess
created using the period 2007-2013 as nationalireark.

Comments

This indicator is formally connected to all Measurender UP4
However the indicator most probably will be relevam Art.63
only.

Even in that case, many operations might not hawsinbss
creation effects. Due to the large number of opmnatexpecteq
MA/FLAG should ensure that the non-reporting of ued is

)

deliberate.

3.5

UP5 Fostering marketing and processing

Indicator Code

RI_UP5.1

Indicator Title

Change in the EU production with distinction betwen POs
and Non-POs

Sub-indicators

(a) Change in value of first sales in POs (thoudamws).

(b) Change in volume of first sales in POs (tonnes)

(c) Change in value of first sales in non-POs (Hama Euros).
(d) Change in volume of first sales in non-POs{&s).

Measurement Unit

(a) and (c): thousand euros.
(b) and (d): tonnes.

Definition

(a) change (in thousand EUR) for PO beneficiaregalculated
by subtracting “former value” of first sales (i.before the
operation) from *“current value” of first sales (i.after the
operation);

(b) change (in tonnes) for PO beneficiaries as utaied by
subtracting “former volume” of first sales (i.e. foee the
operation) from “current volume” of first salese(i.after the
operation);

(c) change (in thousand EUR) for non-PO benefiesariat the
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Indicator Code

RI_UP5.1

beneficiary level i.e. processor)/enterprise) adcutated by
subtracting “value of products made available anrtiarket upon
processing before the operation” from “value of ducts made
available on the market upon processing after gfegadion”;

(d) change (in tonnes) for non-PO beneficiariesth@ beneficiary
level (processor)/enterprise) as calculated byraabihg “volume
of products made available on the market upon ing before
the operation” from “volume of products made avagaon the|
market upon processing after the operation”

Definition — further
clarification

» This indicator is explicit on POs and their market
performance;

* The term non-POs covers producers which are not
members of POs (eligible for support under Art.&8)well
as processors (eligible for support under Art.69);

» The measures under the Specific Objectives 5(apénd
are not fully served by the sub-indicator on PQpeeially
Article 69;

* Numerous MSs have indicated in the FAME SU Needs
Assessment Survey in October 2015 that they conside
Article 69 as one of the most important measurdbeir
OP;

» “First sales” refers to the first time these praduare made
available on the market of fishery and aquaculture
products. In case of processors, the value andnasio
consider are those of products made available®n th
market upon processing. It includes all stephiefvalue
chain which bring added value to the products dfter
first sale such as marketing to wholesalers and to
consumers, and is used regardless of where thegsoc
has received the raw material from (including imigpr

Specific Objectives

5(@) Improvement of market organisation for fisheand
aquaculture products.

5(b) Encouragement of investment in the processamy
marketing sectors.

Measures in SFC

Article 66 Production and marketing plans.

Article 67 Storage aid.

Article 68 Marketing measures.

Article 69 Processing of fisheries and aquacultpreducts.
Article 70 Compensation regime.

Inputs from
beneficiary

the

* Annual total value of first sales in the year BEHDRRe
operation.

* Annual total value of first sales in the year AFTHIR
operation.

* Annual total volume of first sales in the year BEfOthe
operation.

* Annual total volume of first sales in the year AR Ehe
operation.

» Annual total value of processed products in the yea
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Indicator Code

RI_UP5.1

BEFORE the operation.

* Annual total value of processed products in the yea
AFTER the operation.

* Annual total volume of processed products in therye
BEFORE the operation.

* Annual total volume of processed products in therye
AFTER the operation.

Optional inputs from | None.
other sources
Inputs from the MA None.

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and aftempletion, for
which the most  current annual values ex
Alternatively and if available, also averages ofrendhan an
annual cycle (e.g. 3) can be used in order to rede influence
of outlier years

Calculation

(a) Change in the value of first sales of POs =
B-A

Where:
* A = Sum of value of first sales in thousands EUR
BEFORE the operation
* B =Sum of value of first sales in thousands EURTER
the operation

(b)Change in the volume of first sales of POs =
B-A

Where:
* A = Sum of volume (tonnes) of first sales in livetw
weight BEFORE the operation
* B = Sum of volume (tonnes) of first sales in livetw
weight AFTER the operation

(c) Change in the value of first sales of non-POs(edbntext
of this fiche) =
B-A
Where:

* A = Annual total value of processed products inytbar
BEFORE the operation

» B= Annual total value of processed products inytbar

ist.
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Indicator Code

RI_UP5.1

AFTER the operation

(d) Change in the volume of first sales of non-POs{e t
context of this fiche) =

B-A

Where:
* A = Annual total volume of processed products nodpict
net weight in the year BEFORE the operation
* B = Annual total volume of processed products modpct
net weight in the year AFTER the operation

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

(a) total annual revenue from first sales of POgoree the
operation for which the most current annual reparésavailable
(b) total annual volume (live/wet weight) from firsales of POs
before the operation for which the most currentuahmeports are
available
(c) total annual revenue from first sales of preeesproducts of
non-POs before the operation for which the mosteturannua
reports are available

(d) total annual volume (product weight) from firsales of
processed products of non-POs before the operfrowhich the
most current annual reports are available

Assumptions for target
setting at OP level

Budget of measure(s) TIMES average “increase iesspér EUR
invested” using the period 2007-2013 as nationathmark.

Comments

3.6

3.6.1

UP6 Fostering the implementation of the Integrated Maritime Policy

Common Information Sharing Environment for the surveillance of the EU

maritime domain

Indicator Code

RI_UP.6.1

Indicator Title

Increase in the Common Information Sharing Environment
(CISE) for the surveillance of the EU maritime doman (%)

Sub-indicators

None

Measurement Unit

%

Definition

Change in the level of coverage of the required itmse
surveillance information (approx. 500 data elementss
established by the Technical Advisory Group (TA®)iotegrated
maritime surveillance representing all seven CI8Evant sector
(transport, environment, border control, general énforcement

U7
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Indicator Code

RI_UP.6.1

customs, fisheries and navies) and of all releagencies (EMSA|
EFCA, Frontex, Europol, EEA and EDA).

Definition — further
clarification

» For this indicator it is not possible to isolate &ffect of a
single operation on the number of landings thatHasen
the subject to physical control; any change tontiber
must rather be attributed to the total number @rapons.

* Thus, for the sake of simplicity and transpareney w
propose that single operations do not report ahyevd he
value of the indicator will be entered e.g. for KR, by
the MA.

Specific Objectives

6 Development and implementation of the Integratéatitime
Policy

Measures in SFC

Art. 80.1.a Integrating Maritime Surveillance

Art. 80.1.b Promotion of the protection of marineveonment,
and the sustainable use of marine and coastalnesou

Art. 80.1.c Improving the knowledge on the statetted marine
environment

Inputs from the

beneficiary

Optional inputs from
other sources

Inputs from the MA

Reference period for
the single operation

N/A

Calculation

Increase in the Common Information Sharing Envirentr{(CISE)
for the surveillance of the EU maritime domain (86)

B/A-1

Where:

* A= level of coverage of the required maritime sillaace
information in % AT THE BEGINING of the
programming period,

» B=level of coverage of the required maritime sillaece
information in % AT THE END of the programming
period.

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
[l, field 37)

N/A

Assumptions for target
setting at OP level

The target setting at OP level can be based as@olicy targets
trends or other context considerations at the ehdhe OP
implementation period (2023).

Comments

Not relevant for Article 97 reporting, i.e. Reg.B22014, Annex |,

fields 23 and 24 remain void for the single operati
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3.6.2

Change in the coverage of marine protected areas (MPAS) relevant for UP 6

Indicator Code

RI_UP6.2

Indicator Title

Change in the coverage of marine protected areas ®RAS)
relevant for UP 6:

Sub-indicators

(a) Change in the coverage of Natura 2000 areagridged under
the Birds and Habitats directives (Rm

(b) Change in the coverage of other spatial prmtecheasures
under Article 13.4 of Directive 2008/56/EC (Rm

Measurement Unit

() knf
(b) km2

Definition

Change in the spatial extent of Marine protectedsu(MPAS).
MPAs are:

(a) A (marine or inland) area belonging to the Ma2000
network of areas (Special Protection Areas (SPAeuthe Birds
Directive and Special Areas of Conservation (SAQjar the
Habitats Directive) designated to conserve natwbitats and
species of wildlife which are rare, endangeredutnerable in the
European Union).

(b) An area under a spatial protection measurbarsense of
Article 13.4 of Directive 2008/56/EC. A spatial pgotion
measure is any spatial restriction or managemehntiofan
activities in order to protect biodiversity and pap or terminate
certain industrial or leisure activities which nfegve effects on
biodiversity protection/conservation.

Definition — further
clarification

. The MPA should be considered as a whole, i.e. the
entire area should be included (as defined in the
designated area decree) regardless of the spektiat
of a measure. It is sufficient that an operatioloéaited
within the MPA'’s designated area.

. The indicator should report only to change in thatisl
extent of MPAs directly attributable to an EMFF
operation.

Specific Objectives

6. Fostering the implementation of the Integrated kitag Policy

Measures in SFC

Art. 80.1.a Integrating Maritime Surveillance

Art. 80.1.b Promotion of the protection of marinevieonment,
and the sustainable use of marine and coastaln@&sou

Art. 80.1.c Improving the knowledge on the stat¢hef marine
environment

Inputs from the
beneficiary

It is assumed that beneficiaries are experiencedginto captur
the spatial extent of the MPAs concerned.

Attention should be given to the correct handlifithe
measurement unit (kKfhand the necessary transformation from
other spatial units (hectare or acre or other).

Optional inputs from
other sources

Agencies responsible for protected areas manageraardelivel
the MPA designation degree, which should contagnsipatial
extent as a verification of the beneficiary data.

Inputs from the MA

The MA should pay attention to the correct handbfighe
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Indicator Code

RI_UP6.2

measurement unit (kinand the necessary transformation from
other spatial units (hectare or acre or other)ata trom the
beneficiary or other sources.

Reference period for
the single operation

The time directly before the operation and up y@ars after
completion

Calculation

Change in the coverage of MPAs relevant for UP 6 =

Area of marine protected areas (created due td\dFFE
operation) at the operation finalisation.

Baseline for the single
operation
(Reg.480/2014, Annex
I, field 37)

Zero.

Assumptions for target
setting at OP level

Number of operations times average MPA size.

All targets identified for change indicators need express an

improvement of the situation. The mere maintenasfdbe status
quo (i.e. target value "0") is in principle not aptable.

However many operations might not have an effect toa
indicator, since they might not create a new MPA ibuprove
existing ones. In this case a programme specificaior could be
defined that quantifies the intended effect.

Comments

An alternative indicator might be proposed in thiife.

Change could be defined as: “change in coverage wiproved
management/conservation status” due to the EMFR&nantion.

Though this may be a physical extension, i.e. a agya, it does

not necessarily need to be the case. Hence thendehan the
coverage” of the Regulation can be interpreted eérms of a
“change in coverage with improved management”.

In such a case avoidance of double counting shbel@nsured;

i.e. one MPA should be counted only once, evenisf involved in
more than one EMFF operation.

A usable alternative might be the “total area comed by /Naturg
2000/MPA” which is reported in the context of AiZ.@ reporting
(see CIR (EU) No 1242/2014, Annex V, VIII.2).The Mshould
foresee that reliable numbers are provided indbigext.

y

|
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4. Output Indicators

The Commission Delegated Regulation (EU) No 101¥42fbresees the following output

indicators (indicators different to “number of ogtons” underlined):

Table 2: Common output indicators

Output Indicators

Remarks ‘

Related Articles

UP1

Innovation, advisory services and partnerships with

Number of operationg

Art.26, Art.27, Art.28,

scientists (+Art.44.3),
Systems of allocation of fishing opportunities Nwmnbf operationg  Art.36
Added value, quality, use of unwanted catches i Number of operations  Art.43.1+3

ports, landing sites, actions halls and shelters

(+Art.44.1.1), Art.43.2,
Art.42 (+Art.44.1.e)

Conservation measures, reduction of the fishingaichpn
the environment and fishing adaptation to the mtaie of
species

Number of operatior

Art.37, Art.38, Art.3¢

Permanent cessation

Number of operations

D

Art.34

Protection and restoration of biodiversity and gstams

Number of operatior

S

Art.40.1.a, Art40.1b-
[, Art.40.1.h

Energy efficiency and mitigation of climate cha

Number of operatior

Art.41.1.a,b,c (+44.1.

Replacement or modernisation of eng

Number of operatior

Art.41.2 (+44.1.0

Promoting human capital and social dialogue, difieedion
and new forms of income, start-ups for fishermet an
health/safety

Number of operatior

Art.29.1+3(+Art.44.1.e)
Art.29.2 (+Art.44.1.a),
Art.30 (+Art.44.4),
Art.31 (+Art.44.2),
Art.32 (+Art.44.1.b)

Temporary cessatit

Number of operatior

Art.33

Mutual Fund

Number of peration:

Art.35

UP2

Innovation, advisory service

Number of operatior

Art.47, Art.4¢

Productive investments in aquaculi

Number of operatior

Art.48.1.«d, f-h,
Art.48.1.k, Art.48.1.e, i
J» Art.52

Limiting the impact of aquaculture on the enviromingco-
management, audit schemes, organic aquaculture
environmental services)

Number of operationg

Art.53, Art.54

Increasing potential of aquaculture sites and nreason
public and animal health

Number of operatior

Art.51, Art.55, Art.5¢

Promoting human capital of aquaculture in genemdlirsew | Number of operations  Art.50

aquaculture farmers

Aquaculture stock insurance Number of operatipns t.5&r
UP3

Implementing the Union's control, inspections and Number of operations Art.76

enforcement system

Supporting the collection, management and usetaf da Number of operations ~ Art.77
UP4

Number of local development strategies selected Number of Strategies Art.63

Preparatory support Number of operations Art.62.1.a

Cooperation Number of operations  Art.64
UP5

Number of producers organisations or associatiéns o Number of producers| Art.66

producers organisations supported for productiah an
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Output Indicators Remarks Related Articles
marketing plan
Marketing measures and storage Number of operatior | Art.67, Art.6¢
Processin Number of operatior | Art.69
Number of operators benefitting from compensa Number of operato | Art.70
schemes

UP6
Integrated maritime surveillance Number of operatip Art.80.1.a
Protection and improvement of knowledge on marine Number of operations  Art.80.1.b, Art.80.1.c
environment

Most output indicators relate to the number of afiens.

CPR Art. 2 (9) defines: 'operation’ means a projeohtract, action or group of projects
selected by the MAs of the programmes concernedurmter their responsibility, that
contributes to the objectives of a priority or pities; in the context of financial instruments,
an operation is constituted by the financial cdmttions from a programme to financial
instruments and the subsequent financial suppoviged by those financial instruments.

Usually the number of operations is governed byrthber of contracts between MA and
beneficiary and should pose no difficulties in eoting.

For the three output indicators that are diffef@nimber of strategies, number of producers
and number of operators) the value of the outpdicators might vary from the number of
operations under the measure; it is expected togher.



